

EL SANTO DEL REY

RECEPCION OFICIAL

A las dos de la tarde recibió S. M. el Rey, en la cámara, a los ministros, Grandes de España y damas de la Reina.

EL SENADO

Media hora después llegó a Palacio, en carrozas de gala y con el ceremonial de costumbre, la representación del Senado, figurando a su frente el general Azcárraga, con los secretarios Sres. García Molinas, Raneiro y marqués de Laurencin.

Muchos senadores se unieron a la Comisión en Palacio.

El numeroso grupo ascendió por la escalera principal, precediéndole los maceros.

En el trono se hallaban SS. MM.

Don Alfonso vestía uniforme de gala de capitán general, con el Toisón y la banda de la Cruz Roja del Mérito militar.

La Reina estaba verdaderamente hermosa con rico traje blanco de Corte, bordado en oro, y magníficas joyas de brillantes.

Detrás estaban, de pie, los jefes de Palacio, y a la derecha el Gobierno de S. M.

El general Azcárraga se destacó del grupo de senadores y leyó este discurso:

«Señor:

La Iglesia celebra en el día de hoy la festividad del Santo Patrono de V. M., que es también de S. A. R. el Príncipe de Asturias, y con este fausto motivo el Senado se acerca respetuosamente una vez más a depositar en las gradas del trono el homenaje de sus más vivas adhesiones y de su felicitación más entusiasta.

Unense tales sentimientos a la satisfacción que produce en el ánimo de todos los buenos españoles ver la tranquilidad de que se disfruta en nuestro país, la cordialidad de relaciones que mantiene España con todas las Potencias extranjeras, manifestada en forma bien elocuente en las demostraciones de afecto y simpatía tributadas a V. M. y a vuestra augusta esposa en sus últimos viajes a diversas naciones de Europa; la vizarría, la disciplina y el entusiasmo, en fin, con que el Ejército y la Marina de guerra secundan y apoyan en tierras y mares africanos la misión civilizadora confiada a nuestra Patria, cualidades aquéllas de nuestros valientes y sufridos soldados, que si destacan con más aparente brillantez en el bélico ardor de los combates, también se acreditan por modo singular en esos áridos períodos de pasivas ocupaciones, pródigos en penalidades calladas y en abnegados sacrificios.

El Senado, siempre amante de nuestras venerandas instituciones, se honra hoy felicitando a V. M. y a su augusto hijo, y eleva a Dios, Nuestro Señor, sus votos más sinceros para que se digne proteger a toda la Real Familia, cuyo tranquilo hogar, en el que reina la unión y se practican todas las virtudes, es limpió cristal en que deben mirarse los hogares cristianos y españoles.»

S. M. el Rey se dignó contestar en los siguientes términos:

«Señores senadores:

He oído con especial satisfacción las elocuentes manifestaciones de adhesión que el Senado me dirige por el órgano de su digno presidente, y me es grato a mi vez expresarles mi reconocimiento, el de la Reina y el de toda la Real Familia por estas renovadas muestras de unión y afecto, que prueban una vez más la compenetración, no sólo en el orden constitucional y político, sino también en el orden moral y afectivo con el Trono del alto Cuerpo, cuyas felicitaciones hallan eco profundo en mi corazón.

Igualmente que el vuestro, señores senadores, mi pensamiento no se aparta de las valientes tropas que en las tierras y mares africanos sostienen el honor de nuestra bandera y cooperan a la implantación y desarrollo de la misión pacífica y civilizadora que a España incumbe por los Tratados acordados con vuestras tradiciones en la zona de su influencia en el territorio marroquí.

Albergase en mi ánimo, como en el vuestro, la esperanza consoladora de que los trabajos de organización que se llevan a cabo en las regiones de nuestro protectorado, el desarrollo de las obras públicas, de la enseñanza y de otros elementos de cultura, y la convicción de que por nuestros actos ha de ir penetrando en las poblaciones de aquellos territorios, de que sólo aspiramos a llevarles el progreso y la civilización, dentro del más profundo respeto a sus creencias y costumbres, irán aliviando los trabajos de nuestros sufridos soldados y marinos, que, por su conducta y la de sus jefes, se hacen acreedores a la gratitud de la Patria.

Recibid de nuevo, señores senadores, la expresión de mi agradecimiento por vuestros sentidos votos, para que Dios Nuestro Señor proteja y a toda la Real Familia, y que atraer sobre España las venturas y prosperidades que merece, y que, como ahora, seáis siempre vosotros, señores senadores, fieles intérpretes de los sentimientos y aspiraciones nacionales.»

Los Monarcas descendieron del trono y conversaron con muchos de los senadores presentes, figurando entre ellos los siguientes: conde de Albox, conde de Vilches, Santamaría de Paredes, Lastres, López Mora, Zavala, Lara, Martínez del Campo, Forgas, Commerán, Gil Beceril, Canella, Santos y Fernández Laza, marqués de Barzanallana, obis-

RECEPCION GENERAL

Comenzó cerca de las tres y media de la tarde.

El salón del Trono ofrecía un conjunto en verdad esplendoroso.

A la izquierda de SS. MM., y cerca de las gradas, estaban, en sitialos preferentes, los Infantes doña Isabel, D. Fernando, doña Beatriz de Coburgo y D. Carlos.

Detrás, en dos largas filas, que llegaban a la saleta de S. M., lucían sus mejores galas las damas de la Reina, duquesas de San Carlos, Fernán Núñez, viuda de Sotomayor, Montellano, T'Serclaes, Aliaga, Tovar, Abumada, Plasencia, Victoria, Medinaaceli y Santo Mauro; marquesas de Valdeolmos, Santa Cristina, Castelar, Mina, Castel Rodrigo, Viana, Salar, Peñafior, Squilache, y condesas de Alcubierre, Aguilar de Inestrellas, Maceda, Casa-Valencia, Almodóvar, Serrallo, Heredia Spinola, Gavia, Torre Arias, señorita Coloma y viuda de los Llanos.

A la derecha del Gobierno estaban, de pie, los siguientes grandes de España:

Duques de Gor, Mandas, Granada, Tames, Montellano, T'Serclaes Bailén, Lécera, Bivona, Conquista, Victoria, Luna, Maqueda, Vistahermosa, Aliaga, Medinaaceli, Zaragoza, Tovar, San Pedro, Vega, Sotomayor, Frías, Abumada, Alburquerque, Tetuán, Castillejos y Montellano.

Marqueses de Mina, Castelar, Velada, Castel-Rodrigo, Romana, Cáceres, Santa Cristina, Perales, Santa Cruz, Bayamo, Salar, Miravalles, Peñafior, Castromonte, Scala, Cenja, Mesa de Asta, Quirós, Portago y San Vicente.

Condes de Superunda, Gwendulain, Maceda, Parcent, Toreno, Valmaseda, Santa Coloma, Almodóvar, Aguilar de Inestrellas, Heredia Spinola, Real, Bilbao, Ribadavia, Guadiana, Sástago y Revillagigedo.

Primos y señores Sres. Sangro, Mariátegui, vizconde del Pontón, Rosales y Caro.

Frente al trono estaban el Cuerpo diplomático extranjero, los mayordomos y gentileshombres, los caballeros de S. M. y la oficialidad de Alabarderos y Escolta Real.

El desfile ante SS. MM. y AA. duró escasamente una hora, comenzando por los altos Cuerpos consultivos y Tribunales, siguiendo el Ayuntamiento y la Diputación provincial, las representaciones de la secretaría del Senado y de los ministerios, las Maestranzas y las Ordenes militares, los párrocos de Madrid, y cerrando la recepción, el elemento militar.

La nota política de la recepción fue la presencia del ex ministro conservador Sr. La Cierva, que se destacó mucho, por ser muy contados los hombres políticos del partido extraños al Gabinete.

Además del capitán general marqués de Estella concurrieron a la recepción los generales Feliú, Mille, conde de Aguilar de Inestrellas, Luque, García Iguen, Bonafox, Pitarich, Aguado, Franch, Tovar, Sáez de Buruaga, Moragas, Prendergast, La Puente, Bazán, Medina, Ezpeleta, Nájera, Marvía, Calonge, Crespo, Sandino, Jaquetot, Sandoval, Martín Arrué, Pando, Bascaran, Milans, Borbón, Linares y algunos otros.

Entre el elemento civil vinieron a los señores Mazzantini, Moreno Carbonero, Arrillaga, Camba, Garnelo, Bretón, Fontanillas, Serrano, Aguilar (D. F.), Pastor, conde de Sepúlveda y otros.

Durante la recepción sufrió un accidente el duque de Frías, que fue conducido desde el salón del Trono a la sala de guardias, donde le prestó los auxilios de la ciencia el doctor Alabern.

Tardó un cuarto de hora dicho grande de España en recobrar el conocimiento. A su lado estuvieron el duque de San Pedro, el conde del Real y algún otro personaje de la corte.

El doctor Alabern quitó desde luego importancia al caso, diciendo que se trataba solamente de un mareo.

Durante la recepción tocó la música de Alabarderos el siguiente programa:

1.º *Dauder* (pasodoble), Lope; 2.º, *Alma de Dios* (fantasía), J. Serrano; 3.º, *Hullo, Ragtime* (selección), Hirsch; 4.º, *Faust* (fantasía), Gounod; 5.º, *Je sais que vous êtes jolie*, Christine.

Después de la recepción general se verificó en la antecámara la recepción del Cuerpo diplomático, en la que fueron presentadas a SS. MM. las señoras de secretarías de las Embajadas de Inglaterra y Rusia.

Los actos de Corte terminaron con el besamanos del personal de la Real Casa.

BANQUETE OFICIAL

Se celebró en el comedor de gala, y fue de noventa y tres cubiertos.

La mesa estaba adornada con rosas y clavetes.

El orden de colocación en los principales puestos fue el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina Cristina, Príncipe Raniero, señora de Dato, marqués de Lema, condesa del Serrallo, marqués de Estella, señora de Ugarte, ministro de la Gobernación, marquesa de Viana, duque de Mandas, marquesa de Squilache, marqués de la Mina, condesa de Maceda, director general de Carabineros.

Izquierda de S. M.: Infanta Isabel, Príncipe Leopoldo de Battenberg, duquesa de San Carlos, conde de Romanones, conde de Miranda, Viniegra, duquesa de la Conquista, duque de Tames, marquesa de Salamanca, Aldecoa, duquesa de Plasencia, general Bazán, dama particular de la Reina, gobernador de Madrid.

Derecha de S. M. la Reina: Infante don Fernando, Infanta doña Luisa, Príncipe Mauricio de Battenberg, marquesa de Lema, marqués del Vadillo, condesa de Bugallal, general Miranda, duquesa de Fernán Núñez, duque de Granada, duquesa de Santo Mauro, general Linares, marquesa de la Mina, obispo de Madrid.

Izquierda de S. M.: Infante D. Carlos, Infanta doña Beatriz, Dato, marquesa del Vadillo, conde del Serrallo, señora del ministro de la Gobernación, Bugallal, condesa de Santa Coloma, Ugarte, duquesa de la Victoria, Requejo, duquesa de T'Serclaes, general Luque.

Ocuparon las cabeceras los marqueses de la Torreclilla y de Viana.

El banquete se sirvió con arreglo a la siguiente lista:

Consommé Borbón.—Sopa milanés.—Frito Villeroy.—Vaca estofada a la provenzal.—Pan de caza Isabel.—Ponche a la romana.—Pollos de Francia trufados, asados.—Ensalada.—Guisantes de Murcia.—Bizcochos de peras de Invierno.—Helado Victoria.—Queso.

Vinos: Jerez, Château d'Iquem, Château Margaux, Bourgogne Romanée, Champagne, Málaga.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa:

Gerona, pasodoble, Lope.

Freischütz, obertura, Weber.

Romeo y Julieta, fantasía, Gounod.

El país de las hadas, garrotín y farfuga, Calleja.

Veronique, selection, Messenger.

The Wedding glide, Hirsch.

En la cámara de Gasparini se celebró el concierto, con arreglo al siguiente programa:

1.º a) *Der Wanderer*, Schubert; b) *Wig-mund*; c) *Ich grolle nicht*, Schumann. Señor Chao.

2.º a) *Goodbye*; b) *Mattinata*, Tosti. Señora de Cisneros.

3.º a) *Offrande*, Hahn; b) *Elegie*, Massenet; c) *Te souviens-tu*, Godard. Sr. Chao.

4.º a) *Still wie die nacht*, Bohm; b) *Ständ-chen*, Strauss. Señora de Cisneros.

5.º *Crucifix*, Faure. Señora de Cisneros y Sr. Chao; pianista acompañador, Sr. Guervós.

Entre las gracias otorgadas por S. M. con motivo de su santo, figuran las siguientes:

Gran cruz de Carlos III, al marqués de Santillana.

Gran cruz de Isabel la Católica, a los señores D. Manuel Argüelles y D. Baltasar Martínez de Tejada.

Banda de Damas nobles, a las señoritas de Heredia, Silva y Loygorri, damas particulares de S. M. la Reina, que las ha regalado las insignias.

También ha obtenido dicha banda la condesa de Pardo Bazán, en reconocimiento de sus méritos literarios; las duquesas de Luna y de Baena, la marquesa de Santa Cruz y la señora de González Hontoria.

Los Sres. Maura, marqués de Alhucemas y Echegaray se excusaron de asistir al banquete de Palacio.

A media tarde estuvo en Mayordomía el conde de la Mortera a firmar en el álbum.

También estuvo a firmar personalmente D. José Echegaray.

En representación de la Cámara oficial de la Industria de la Provincia concurrieron a la recepción de ayer en Palacio los señores D. Antonio Vallejo, presidente; D. Eduardó Estelat, D. Alberto Ranz, D. Hilario Crespo y D. Francisco Carvajal, secretario de la Cámara.

Teléfonos interurbanos

Con motivo de la festividad del santo de S. M. el Rey, la Compañía Peninsular de Teléfonos iluminó espléndidamente la fachada de su edificio central, Alcalá, núm. 1.

Numeroso público contempló durante las primeras horas de la noche los preciosos efectos de luz, logrados por combinaciones de centenares de bujías eléctricas de forma estética admirablemente dispuestas.

Todo ello revela el buen gusto de la Compañía.

En provincias

En Barcelona.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy, con motivo del santo del Rey, se han hecho las salvas de ordenanza y se ha colocado la bandera española en los edificios públicos.

A las once ha habido en la Capitanía general la recepción de costumbre.

Durante el acto, las músicas militares se situaron en el paseo de Colón, interpretando escogidas composiciones.

A la recepción asistieron las autoridades y demás personalidades de Barcelona.

El acto resultó lucidísimo.

El general Weyler.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Durante la recepción celebrada hoy en la Capitanía general lució el Sr. Weyler por vez primera las insignias del Toisón.

Los manristas.

BARCELONA. (Viernes, noche.) La Juventud conservadora maurista ha celebrado el anunciado banquete, asistiendo los elementos adictos al Sr. Maura.

Presidió el senador Sr. Monegal.

Sólo hablaron éste y el presidente de la Juventud, expresando su adhesión al Rey y al Sr. Maura y dando numerosos vivas.

Los Círculos monárquicos.

Los Círculos monárquicos han celebrado el santo del Rey izando la bandera nacional en sus balcones.

En El Ferrol.

FERROL. (Viernes, tarde.) Con motivo del santo de S. M. el Rey se ha celebrado una brillante recepción en el palacio de la Comandancia general del Apostadero.

El Ejército y la Marina tuvieron en ella lucida representación, y también asistieron las autoridades civiles.

Las fuerzas de Infantería de Marina tributaron honores y las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

Los buques de guerra y mercantes están engalanados.

En Vigo.

VIGO. (Viernes, tarde.) La escuadra inglesa, asociándose a la fiesta nacional, con motivo del santo de S. M. el Rey, ha engalanado todos sus buques con banderas de todos colores, izando en el tope del palo mayor una gran bandera española.

Los buques españoles aquí fondeados también están empavesados en igual forma.

La batería de Castro hizo una salva de veintidós cañonazos al romper el día.

Todos los Consulados extranjeros tienen izado su pabellón.

Al medio día, todos los buques ingleses de la escuadra y el español *Doña María de Molina*, hicieron salvas de quince cañonazos, al mismo tiempo que la batería de Castro hacía otra salva de veintidós, disparándose en total 231 cañonazos.

Millares de personas contemplaron el magnífico espectáculo.

Han venido muchos forasteros.

En Sevilla.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) Al acto de descubrir el retrato del Rey que se ha colocado en el salón principal del Ayuntamiento ha concurrido numeroso público.

Dió guardia de honor una compañía del regimiento de Soria.

Al finalizar el acto se dieron vivas a los Reyes, que fueron contestados con entusiasmo. La ceremonia ha revestido inusitada brillantez.

EN MARRUECOS

En Tetuán.

TETUAN. (Viernes, noche.) Con objeto de solemnizar la festividad del santo del Rey se dispuso una gran parada y revista de todas las tropas ante el general Marina.

Debían formar en la parte baja de la loma de Arapiles y desfilar todos los Cuerpos y unidades que forman el Ejército de ocupación.

Pero atendiendo al mal estado del camino de Lauzén y a que el tiempo amenazaba lluvia, ordenó el general Marina que se suspendiese el acto.

Efectivamente, al medio día empezó a llover, y continuaba lloviendo al anochecer.

A las once de la mañana dió principio la recepción en el palacio de la alta Comisaría, para transmitir el saludo y felicitación a Su Majestad el Rey.

El general Marina, vistiendo uniforme de gala y acompañado de sus ayudantes y su Estado Mayor, recibió a los generales, jefes y oficiales, marchando al frente de los que mandan tropas los generales de las respectivas unidades.

Después desfilaron los gabinetes militar y diplomático, los altos delegados de Fomento y de Hacienda, el personal del Consulado español, los cónsules acreditados, los funcionarios de Correos y Telégrafos y demás personas que tienen representación oficial.

A las doce del día, y después de practicar los rezos correspondientes al viernes, en las mezquitas, acudieron en nutrido grupo a visitar al general Marina el gran visir Ben Azuz, con el Gobierno moro, y los notables de Tetuán.

El gran visir, al saludar al general Marina, dijo, que en nombre del jalifa iban a hacer saber al alto comisario, para que lo transmitiera al Gobierno y al Rey, que toda la población musulmana se asociaba al júbilo experimentado por la nación española por el santo de Don Alfonso XIII.

Respondió el general Marina en nombre del Gobierno, diciendo que haría llegar el saludo al Trono, haciendo especial mención del acto que realizaban los marroquíes notables, tan identificados con la misión civilizadora de España en la zona marroquí.

A las tropas se sirvieron ranchos extraordinarios y se repartieron pluses de una peseta a los sargentos y de media a los cabos y soldados.

MARRUECOS

De Tetuán

Tienda incendiada.

TETUAN. (Viernes, noche.) En el barrio de la Moreria se incendió una pequeña tienda, propiedad del hebreo Abraham Ben Salen, quemándose artículos de escaso valor.

El vecindario ayudó a sofocar el siniestro.

De Melilla

Lancha desaparecida.

MELILLA. (Viernes, tarde.) El viernes último se hicieron a la mar en una lancha de pesca Manuel Puga, dos hijos suyos, de once y ocho años de edad, y otro individuo, llamado Clemente García.

El fuerte temporal de estos días les cogió en alta mar, sin que hasta hoy se tengan noticias de su paradero.

El reglamento minero.

Ha causado excelente efecto en el comercio la noticia relativa a la promulgación del reglamento minero.

Descubrimiento de una lápida.

Mañana se procederá a descubrir la lápida de la calle de Alfonso XIII.

El acto, que revestirá gran solemnidad, será presidido por el general Jordana.

Tranquilidad.

Hay tranquilidad en todo el territorio.

Descubrimiento de una lápida.

MELILLA. (Viernes, tarde.) A las dos de la tarde ha terminado la ceremonia del descubrimiento de la lápida que da nombre a la calle de Alfonso XIII.

Han asistido nutridas representaciones del elemento civil, Comisiones militares, la Junta de Arbitrios en pleno, presidida por el general Villalba, y numeroso público.

A las once y media llegó el comandante general, acompañado de los generales Aizpuru, Domingo y Burgete.

El general Jordana tiró del cordón, descubriendo el tapiz que la ocultaba, mientras las músicas tocaban la Marcha Real.

En la plaza de España.

Seguidamente la comitiva se dirigió a la plaza de España para asistir a la colocación de la última piedra, dando así por terminadas las obras que en esta plaza se han hecho.

Las autoridades firmaron en un magnífico pergamino, que fué encerrado en una caja de hierro, juntamente con un ejemplar de cada periódico local y monedas de todas clases de las que hay en circulación, desde las de oro de 20 pesetas.

También firmaron el acta los presbiteros kaidés que han asistido a la ceremonia.

La caja de hierro fué depositada bajo tierra, cubriéndola con bloques de mármol de un metro cúbico, procedentes de las canteras de Sidi-Mussa.

El general Jordana pronunció un elocuente discurso, ensalzando las iniciativas y trabajos de la Junta de Arbitrios y admirando las envidiables condiciones de nuestro Monarca.

Al terminar su elocuente discurso sonaron estruendosas salvas de aplausos y vivas al Rey.

La comitiva acompañó al general Jordana hasta su domicilio.

Para celebrar los actos hoy realizados, la Junta de Arbitrios dará un baile de etiqueta en el teatro Reina Victoria.

Informes oficiales

De Melilla comunican que la Policía indígena de Ishafen, con noticia de que pensaba internarse en el territorio un famoso bandido, preparó una emboscada, dándole muerte y recogiendo su cadáver.

En el Zaio se presentó un moro procedente de la zona no ocupada, y enterado por el médico de la posición que su enfermedad era muy grave, manifestó que deseaba morir al amparo de España, quedando en la enfermería de dicha posición, donde se le atiende con gran esmero.

En el vapor *Villarreal* llegaron los generales Aizpuru y Villalba.

El día 16 salió a pescar una lancha tripulada por dos hombres y dos niños de once y ocho años, y hasta la fecha no ha regresado ni hay noticia de ella, sospechándose haya naufragado. Se hacen averiguaciones para conocer su paradero o la suerte que haya corrido.

En el territorio reina completa tranquilidad. De Larache participan que se celebró el zoco de T'Zelata sin novedad, y que el temporal de lluvias ha disminuido, continuando la crecida de los ríos, que retrasan algo las comunicaciones.

De Tetuán y Ceuta comunican que no ocurre novedad.

Informaciones francesas

¿El cónsul de Francia asesinado?

PARIS. Se ha recibido un telegrama de Tánger que acoge el rumor de haber sido asesinado el cónsul de Francia por su cocinero.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de enero de 1864.

PARIS, 23. Circula el rumor, muy acreditado, de que el mariscal Canrobert tomará en breve el mando en jefe en Méjico.

COPENHAGUE, 23. El Presidente del Consejo de ministros ha declarado solemnemente, en nombre del Rey de Dinamarca, en la sesión del Lanthine, que no se permitirá a los alemanes atravesar el Eider.

Esta declaración ha sido acogida en medio de nutridos aplausos.

BERLIN, 22. El *Lansteung* y el *Mourad* declaran que Dinamarca no consentirá pasar el Eider a un solo soldado alemán.

PARIS, 23. En el Cuerpo legislativo han sido desechadas las enmiendas sobre la libertad de imprenta.

BERLIN, 23. En la Cámara de Diputados se ha desechado el empréstito propuesto por el Gobierno, por 275 votos contra 51.

LOS BANDIDOS DE LILLA

La explícita confesión de un reo

PARIS. Es una extraña historia la de los bandidos Theron y Felizatti.

Fueron detenidos a raíz del asesinato del «chauffeur» Delabarre, cuyo cadáver se encontró en Lezennes.

Ni siquiera se sospechaba que ellos fueran autores del crimen. Se les detuvo porque ellos habían propuesto al «chauffeur» de un taxi-auto el asociarse a ellos para robar el automóvil a un rico industrial de Lilla, y en dicho carruaje seguir al cobrador de una casa de Banca para asesinarlo y desvalijarlo.

El proceso instruido ha demostrado en seguida la culpabilidad de ambos en el asesinato del «chauffeur» Delabarre.

Creíase que ahí terminaba la historia. Pero ahora resulta que un muchacho de diez y ocho años, Luis Niguet, detenido como presunto asesino de la viuda Magnier, en Amiens, ha denunciado como cómplices suyos a Theron y Felizatti.

De las averiguaciones practicadas resulta que Niguet ha dicho verdad.

Pero también se ha comprobado que Niguet tomó parte en el asesinato de Delabarre. Apremiado, Niguet ha confesado lo siguiente:

«Pues bien, sí, yo estuve en Lezennes. Pero yo nada hice. Theron y Felizatti me dijeron que como el crimen de Amiens había proporcionado poco dinero, era necesario dar un golpe más productivo. Y que contaban conmigo.

En efecto, el sábado 8 de noviembre, a las cinco de la mañana, ambos vinieron a buscarme. Apenas claró el día, alquilamos el auto del «chauffeur» Delabarre, y le daban una dirección para mí desconocida.

Cerca de Lezennes, Theron y Felizatti hicieron detener el automóvil. En seguida mataron a Delabarre a tiros de revólver, y el cadáver lo trasladamos a un campo próximo.

Uno de ellos se puso al volante y nos llevó en otra dirección. Vi que volvían a cargar los revólveres. Entonces me enteraron de que iban a situarse en un punto por donde había de pasar, a hora determinada, el cobrador de una casa de Banca.

El automóvil sufrió una «panne». Como ninguno de nosotros sabía hacer la reparación y, por tanto, era imposible llegar oportunamente para apostarse en el sitio elegido, optamos por abandonar el carruaje y regresar a Lilla. Yo, por la noche, tomé el tren para París.»

En cuanto al asesinato de la señora Magnier, Niguet insistió en que él solamente estuvo al acecho para avisar a sus compañeros si alguien se acercaba.

Theron y Felizatti fueron los que ataron y estrangularon a la anciana de Amiens.

El frío en el Extranjero

PARIS. Hace un frío espantoso.

Esta mañana llegó el termómetro a marcar diez grados bajo cero.

Ha sido el día más frío de todo el invierno. Las fuentes públicas están heladas.

En muchas casas se han roto las cañerías del agua.

En los estanques del Bosque de Bolonia el hielo ha adquirido gran consistencia y patinan sobre ellos numerosas personas.

En Burdeos ha hecho hoy un frío de ocho grados bajo cero.

En Biarritz el tiempo es mucho mejor. Señalaron los termómetros un grado sobre cero.

En Niza, dos sobre cero.

En Argelia, seis; en Orán, diez; en Atenas, 7; y en Malta, ocho sobre cero.

COSAS FRANCESAS

El comandante Evans.

PARIS. Esta tarde, a las cinco y media, llegará protendente de Londres, por la estación del Norte, el comandante Evans, compañero del famoso y desgraciado explorador antártico Scott, muerto en los hielos del Polo Sur.

Será recibido por una Comisión de la Sociedad de Geografía, que presidirá el Príncipe Rolando Bonaparte.

El 27 celebrará en la Sorbona una sesión solemne.

En ella será entregada a Evans, delante de Poincaré y otras personalidades, una medalla de oro.

Sarah no acepta.

PARIS. La eminente actriz Sarah Bernhardt, nombrada recientemente caballero de la Legión de Honor, ha decidido no aceptar ninguno de los obsequios que pretendían hacerla.

Eran tan numerosos, que no pudiendo complacer a todos sus amigos, ha decidido «ceder así».

En huelga.

PARIS. Los matarifes de cerdos se han declarado en huelga.

Piden reducción de horas de trabajo.

Como le pegó...

PARIS. Uno de los directores de la Gran Opera, Broussan, riñó con el contratista de los anuncios y le dió una paliza.

El contratista le ha llevado a los Tribunales.

Ayer notificaron a Broussan que está procesado.

Una mujer, cartero.

PARIS. En Alemania existe una mujer que desempeña el oficio de cartero.

También hay una en Francia, en el departamento de la Charente.

Cuando el marido de ella, que era cartero, estaba enfermo, la esposa lo sustituía en sus funciones.

Viuda ahora, se le ha concedido el cargo vacante por defunción del marido.

Proyectos de Hacienda.

PARIS. Ha sido distribuido en la Cámara el texto del proyecto del ministro de Hacienda, estableciendo el impuesto anual sobre el valor de los bienes muebles e inmuebles.

El nuevo impuesto se pagará en anualidades, y estará sujeto a todo individuo francés o extranjero que resida en Francia, en razón al total de la valoración de sus bienes, sin deducción de deudas, y con la sola excepción de los muebles corporales e inmuebles que radiquen en el Extranjero.

Se ha puesto a la venta en los estancos los cigarros de la famosa fábrica PARTAGAS, la más antigua e importante de la Habana.

UN ANIVERSARIO

Cien mil huelguistas

En San Petersburgo.

SAN PETERSBURGO. Se ha declarado la huelga general con motivo del aniversario de la revolución de 1905.

Más de 100.000 obreros petersburgueses han abandonado el trabajo.

Las fábricas están cerradas.

Ayer celebró una manifestación monstruosa, que, contra lo que se esperaba, no disolvió la Policía.

Fueron cantados himnos revolucionarios; pero no hubo incidentes.

UN DESCARRILAMIENTO

Dos muertos y cinco heridos

BEAUVAIS. Ha ocurrido un lamentable accidente ferroviario.

El tren mixto núm. 1.053 ha descarrilado cerca de Rainvillers.

El conductor y un viajero han resultado muertos.

El maquinista y otro viajero recibieron heridas de gravedad, y otros tres viajeros están también heridos, pero levemente.

Han sido trasladados al hospital.

A consecuencia del accidente se separaron del convoy varios vagones, que volcaron.

EL TERROR DE UN NOVIO

Al ver tantos invitados se asusta y desaparece

Boda deshecha.

PARIS. Despachos de Blois dan cuenta del extraordinario suceso que sigue:

En la aldea de Grouets debía celebrarse ayer el matrimonio de un joven jardinero llamado Adriano Tessier con una linda muchacha, hija de un labrador.

El novio levantóse muy temprano, vistióse su mejor ropa y encaminóse al domicilio de su futuro suegro.

Encontró la casa llena de gente. Había más de cien personas.

«¿Quiénes son éstos?» preguntó al que iba a ser su padre político.

«Invitados a tu boda!»

«¡Todos!» exclamó aterrado.

«¡Sí, todos.»

«¿Y he de casarme delante de ellos?»

«Naturalmente!»

«¡Nunca me atreveré! ¡Me da vergüenza!»

«¿De qué?»

«De que tanta gente, desconocida para mí, presencie mi matrimonio!»

«Pues no hay más remedio.»

«¡Quiero casarme sin testigos!»

«¡No puede ser!»

«Pues no me caso!»

Y echó a correr, y en breve desaparecía camino de Blois.

No ha regresado al pueblo, y, naturalmente, la boda no ha podido celebrarse.

Los chasqueados invitados consuelan a la novia, diciendo que con un hombre tan tímido hubiera sido desgraciadísima.

UN ATENTADO

Contra la Emperatriz de Rusia

Los anarquistas la persiguen.

PARIS. Un periódico publica la noticia de que la Reina madre de Inglaterra ha recibido una carta de su hermana la Emperatriz Alejandra de Rusia, refiriéndole un atentado de que fue objeto hace pocos días.

El hecho ocurrió cuando regresaba de Dinamarca a San Petersburgo en tren especial.

A unos diez metros del tren estalló una bomba de dinamita.

Por fortuna, el autor ó autores del atentado no consiguieron el fin que se proponían, y que no era otro sino hacer volar el tren.

Acerea de este suceso se ha guardado en Rusia la más absoluta reserva.

Desde luego los periódicos no lo han publicado porque la censura lo ha impedido.

La Zarina, en la carta que dirige a su augusta hermana—siempre según las referencias del periódico francés—, dice que un grupo anarquista la persigue constantemente con sus amenazas, y cree que se relaciona con esto el atentado de hace pocos días.

Considero la Neslarina, por sus resultados en alimentación de los niños, el mejor preparado de su clase. Doctor Díaz Benef. Almería.

TRAGEDIA FAMILIAR

El regalo de boda de la madre

VIENA. En la iglesia de San Alejandro, en Varsovia, y a presencia de algunos íntimos, se celebraba la boda de la baronesa Zaleska con el millonario español Mesa.

Cuando la esposa volvió a casa, su madre había desaparecido.

Había dejado escrita una carta, en que decía:

«Como regalo de boda, te hago el sacrificio de mi vida.»

Todas las averiguaciones que se han hecho para encontrar el paradero de la dama desaparecida han resultado inútiles.

La baronesa de Zaleska pertenece a una familia de la mejor sociedad de Varsovia.

El verano último conoció en un balneario de Polonia al millonario español Mesa, el cual se enamoró de ella y la pidió en matrimonio.

Los padres de la joven se negaron a autorizar la boda, y la joven reclamó judicialmente el consentimiento paterno.

Supóse que la madre de la baronesa Zaleska se ha dado muerte no pudiendo allanarse a que su hija se haya casado contra su voluntad.

COSAS RUSAS

Atentados en la calle.

SAN PETERSBURGO. Una escena sangrienta se ha desarrollado en pleno día en el centro de la ciudad de Astrakán.

Un individuo desconocido armó querrela con un comerciante y sacó un revólver; pero un guardia intervino, logrando desarmar al matón y detenerlo.

Cuando iban hacia la Comisaría, el desconocido sacó de pronto otro revólver y mató al guardia.

El asesino se dio a la fuga.

Otros guardias se lanzaron en persecución del bandido, quien, para tener a raya a sus perseguidores, seguía disparando contra ellos su revólver.

Cayó muerto otro guardia. También resultó mortalmente herido un cochero de punto.

Por fin, ya sin balas, se rindió.

No se le ha encontrado ningún papel y se ha negado a declarar su personalidad.

Los crímenes de un oficial ruso.

SAN PETERSBURGO. Ha causado sensación el relato de un trágico suceso del que ha sido protagonista un oficial de la Guardia.

Este pasó la noche en un restaurant, acompañado de varios amigos y otras tantas amigas.

Para animar la juerga fue contratada una orquesta de tziganos.

El teniente de la Guardia, que había bebido en cantidad aterradora, aprovechó el momento en que una tzigana se hallaba fuera del salón en que se desarrollaba la orgía e intentó abusar de aquella.

Acudió el padre de la muchacha, tratando de evitar el torpe atentado.

El oficial, irritado al ver que se malograban sus propósitos, sacó el revólver y comenzó a disparar, matando al padre e hiriendo gravemente a la hija.

Al ruido de las detonaciones acudió otro tzigano.

El oficial disparó de nuevo y le mató también.

Otro que se acercó, por último, fue herido también por el oficial, aunque sólo levemente.

Cuando la Policía penetró en el restaurant para apoderarse del oficial, fue hallado el revólver entre un montón de botellas tiradas por el suelo.

De los Balkanes

El Príncipe se va.

BERLIN. El Príncipe Guillermo de Wied embarcará el 28 en Trieste con rumbo a Albania.

Parte de su séquito está ya en camino.

¿Se va Sanders?

CONSTANTINOPLA. Dicen algunos pe-

riódicos que el jefe de la Misión alemana, Liman von Sanders, regresará en breve a Berlín.

La causa es que el nuevo ministro de la Guerra, Enver bey, no le quiere bien.

La situación de Albania.

VALLONA. Ismael Kemal ha hecho entrega de sus poderes a la Comisión del «control» internacional.

El Gobierno provisional ha sido disuelto.

Un delegado albanés ha marchado a visitar a Essad pachá, para regarle que resigne las funciones de gobernador de la Albania central.

HA IDO A PARAR A UN MUSEO

La campana histórica

que azotó el verdugo

Historia curiosa.

FLORENCIA. Ha ingresado en el Museo Florentino la famosa *Pignona*.

Se trata de la célebre campana, que fué juzgada y condenada a la pena de azotes, y que sufrió ésta de manos del verdugo.

En la noche del 5 de abril de 1498, los florentinos, sublevados por el famoso monje Savonarola, asaltaron el Ayuntamiento y pretendieron apoderarse del Gobierno municipal.

Los *signori*, advertidos de la sublevación, acudieron con sus mercenarios, y el ataque fué rechazado, después de una lucha ruidosa.

Savonarola, abandonado por sus antiguos partidarios, murió quemado vivo.

Los *signori* quisieron entonces castigar a la campana, culpable de haber sido tocada a rebato.

Un Tribunal la juzgó, escuchó los alegatos de un defensor, nombrado de oficio, y dictó su fallo.

La campana fué paseada por la población en el carro de los condenados a muerte.

En cada parada, el verdugo azotaba su metal con su látigo.

Luego la metieron en un sótano de las afueras, y allí la tuvieron once años.

Así que cumplió su pena fué montada de nuevo en el campanario.

Y ahora la han bajado de él para instalarla en el Museo.

COSAS ALEMANAS

Sospechoso de espionaje.

BERLIN. Ha sido detenido un ingeniero sobre el que recaen sospechas de que ejercía espionaje.

Parece ser que ha vendido al Extranjero varios proyectos importantes para la defensa nacional.

Chantage industrial.

BERLIN. El Tribunal ha condenado a dos años de prisión y a cinco años de suspensión de los derechos civiles a un antiguo empleado de una gran Sociedad industrial, por tentativa de chantaje.

De los debates ha resultado que el acusado se había apoderado en Tokio de las cartas confidenciales cruzadas entre el representante de dicha Sociedad en el Japón y la Casa central en Berlín.

Esa Sociedad entregó a varios altos funcionarios japoneses, entre ellos un almirante, sumas importantes por pedidos hechos a la Sociedad por cuenta del Estado.

Treinta veces padre.

DANTZIG. El Ayuntamiento de Briessen ha acordado dar una gratificación de 50 marcos mensuales al vecino Hacker, que es padre de treinta hijos.

La Vida Deportiva

Un concurso accidentado.

BERNA. Despachos de Saint Moritz dicen que el concurso de *bosleighs* que se está celebrando allí ha causado varias desgracias.

El Príncipe Antonio de Orleans y Braganza se ha roto la nariz.

El Príncipe Carlos de Hohemlohe, a consecuencia de una caída, perdió el conocimiento.

Otras personalidades que tomaban parte en el concurso han sufrido también heridas y contusiones.

LA VIDA JAPONESA

La primera europea que se hace geisha

LONDRES. Dicen de Tokio que una señora inglesa, que fué maestra del gobernador general de la Corea y que luego pasó a ser intérprete de una Comisaría en el Japón, se presentó la semana pasada en el Municipio de Yokohama, pidiendo una licencia para convertirse en *geisha*.

Esa instancia formulada por una extranjera pareció tan rara, que el empleado que recibió a la señora, creyéndola una desequilibrada, no le hizo caso.

Pero la inglesa insistió y al fin se le concedió la licencia solicitada.

Su nombre de *geisha* será Lena.

Como ha vivido en el Japón muchos años, conoce perfectamente las costumbres locales y además es una hábil tejadora de *samisen*, la guitarra japonesa.

Es la primera europea que hace de *geisha* auténtica, y no de mentirijillas y por unas horas, sobre los escenarios de los teatros de opereta.

LA DESDICHA DE PETIT

El juez lo declara loco, y sin embargo está cuerdo

Denuncia formal.

LIEJA. Dos abogados concidísimos, los señores Léjeune y Piette, han presentado una denuncia contra el juez Angenot, que se ha empeñado en hacer pasar por loco a un hombre que está completamente cuerdo.

He aquí lo que dicen:

«Nuestro cliente, M. Eugenio Petit, rentista, que vive habitualmente en Herstal, tuvo hace dos años serios disgustos con su esposa, y pretendió divorciarse de ella.

Vivió entonces en la Comuna de Beyne, y durante la instrucción de las diligencias escribió una carta injuriosa al comisario de Policía, del que, según se decía, tenía agravios.

El comisario llevó a los Tribunales, y el asunto fué sometido al juez de instrucción Angenot.

Este adoptó, desde el principio, con relación a nuestro cliente, una actitud netamente agresiva.

Pretendía que estaba loco, y quiso que le examinaran algunos médicos.

El Sr. Petit, que no tenía, en su actitud ni en sus gestos, ni en sus palabras, nada que se prestara a tal equívoco, negóse a que le reconocieran, alegando que el reconocimiento era una medida vejatoria e injuriosa.

Nos consultó y estuvimos de acuerdo con él para que no se prestase al reconocimiento.

Entonces, el juez Angenot hizo prender a Petit, y éste fué encerrado en la prisión de San Leonardo.

Apelamos, y Petit fué puesto en libertad; pero el juez no se dió por vencido, y trató nuevamente de que reconocieran a nuestro defendido varios médicos.

Petit tomó entonces el único partido posible: pasó la frontera e instalóse en Holanda.

Lo extraño es que no se hubiera vuelto loco verdaderamente.

Había sido sometido, en prisión, a un régimen inaudito, que hubiera hecho del hombre más sano un loco furioso.

Se le cortó el pelo a rape, se le cortó la barba y se le dió duchas y baños sulfurosos.

El rentista no tenía, pues, ningún deseo de volver a Lieja.

Sin embargo, el sábado último tuvo que venir para asistir a una formalidad del procedimiento de divorcio que sigue.

Le acompañamos.

Apenas entramos con él en la sala de audiencia, dos policías invitaron a Petit a seguir a la presencia del juez Angenot.

Fuimos también nosotros para pedir al juez dejara en libertad a nuestro cliente.

Pero apenas nos apercebí, púsose rojo de rabia, levantóse y gritó:

«¡Les prohibo hablar!»

En vista de su cólera nos retiramos.

Petit ingresó nuevamente en la cárcel.

Le visitamos en su calabozo y nos contó que el juez le había puesto en presencia de un médico. Este le hizo varias preguntas, y luego le dejó solo.

El lunes, un obrero vino a advertirnos de que había encontrado a un señor Petit en la estación de Guillemin.

Dos hombres le llevaban sujeto.

Petit gritó:

«Soy M. Petit. Se me lleva al asilo de alienados de Tournai. Os ruego vaya a escape a advertir a uno de mis abogados, Piette.»

Así es como hemos sabido el encierro arbitrario de nuestro cliente en un manicomio.

Esta denuncia

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de enero de 1864.

Un diario de Valladolid dice que ha corrido el rumor de que iba a ser demolido el histórico castillo de la Mota, de Medina del Campo, cuya noticia había causado impresión entre los amantes de las antigüedades.

El miércoles comenzaron en la catedral de Barcelona las rogativas por el feliz alumbramiento de S. M., asistiendo al acto las autoridades superiores y las Corporaciones.

Entre las medidas adoptadas para concluir, en el más breve plazo posible, la insurrección de Santo Domingo, lo está la de enviar en todo el mes próximo un refuerzo de 5.000 hombres al Ejército de Cuba.

Por el ministro de Marina se están adoptando en este momento las disposiciones necesarias para proporcionar el rápido transporte de estas tropas a nuestras provincias marítimas.

Los Exploradores villatobenses

Por iniciativa del presidente de los exploradores de Villatobas, D. Bartolomé Sánchez, postularon aquellos, acompañados del citado presidente, individuos del Comité y socios protectores, por todas las calles del mencionado pueblo de Villatobas, con el fin de allegar recursos para subvenir al alivio de los necesitados que por la crudeza del temporal se ven privados del cotidiano pan y carentes de trabajo.

El resultado de la cuestación fué satisfactorio, entregándose a los menesterosos bonos canjeables por limosnas en especie.

Aguas de Cabreiroá

Bebiditas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

ANDALUCIA

La barra de Larache.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Hoy tampoco puede salir el vapor *Canalejas* para Larache, por haberse recibido de allí un radiograma dando cuenta de que la barra sigue inabordable.

Están esperando marchar a Larache, entre jefes, oficiales y reclutas, más de 2.000.

El *Canalejas* hará dos viajes para transportarlos.

Turistas yanquis.

Se ha recibido un radiograma del vapor *Cleveland*, que viene de Nueva York con 400 turistas yanquis.

Dice el radiograma que han sufrido un fuerte temporal, por lo que retrasará la llegada a Cádiz.

Fondeará aquí el día 8 por la mañana.

El mismo día, los citados turistas saldrán para Sevilla.

El «Satrústegui».

Ha salido para el Brasil y la Argentina el transatlántico *Patricio Satrústegui*.

El «Pelayo».

CADIZ. (Viernes, noche.) Ha llegado de Tánger el acorazado *Pelayo*, que mañana irá a la Carraca a carbonear.

Temporal.

Continúa el temporal por mar y tierra.

Enhorabuena.

CADIZ. (Viernes, noche.) Varias personalidades y Corporaciones han telegrafiado al marqués de Comillas y al almirante Viniestra, rándole la enhorabuena por haberles sido concedido el Toisón de Oro.

La Prensa elogía estas concesiones y recuerda los méritos que reúnen ambos agraciados.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ALEJANDRO LAVERGNE

El Conde de Montmagny

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Ah!—replicó Sauvageol con una especie de desesperación.—Está escrito allá arriba, como dicen los andrajosos beduinos, que he de encontrar en todas partes al niño taciturno. Ese mozo no se contenta con hechizar a la señorita del castillo, sino también a las jóvenes de la aldea. Pero esto no será así.

Después, Sauvageol, mirando a su pareja de una manera malhumorada, añadió: —Pequeña, ¿de dónde conocéis, si queréis decirlo, al teniente Roberto?

—De dónde le conozco, señor? ¡Dios mío!... Preguntado a mi padre, a mi madre y a mi abuelo. ¡De dónde le conozco! Después de mi familia, el señor Roberto es a quien amo más. ¡Buenas gentes, buenas gentes!—murmuró.

—Pequeña—dijo el decano de los tenientes—sabed que no soy eso que vos llamáis «buena gente»; sabed que me llamo el teniente Sauvageol, y que soy bien

conocido por no dejarme cerrar el paso por nadie, aunque fuese por el teniente Roberto.

—¡Ah!—exclamó un nuevo interlocutor, cuya palabra sonora cortó el curso de las fanfarronadas del más presuntuoso de los oficiales de húsares.—¿A quién diablos acometéis ahora, señor Sauvageol? ¡Si continuáis moviendo los ojos de esa manera y atucando la voz, vais a hacer huir a vuestra pareja!

—¡Esta es otra!—murmuró Sauvageol, que al volverse se encontró frente a frente con el señor de Montmagny.—¡Ahora el coronel! ¿Por qué se mezcla aquí? Yo no estoy aquí de servicio, ¡pardiez!

—¿No queréis responderme?—siguió diciendo el señor de Montmagny con acento bondadoso, no acostumbrado en él.—Veo que me guardáis rencor porque os he rechazado, hace un momento, un permiso de algunos días. ¿Qué haríais con ese permiso si os lo concedo? Apuesto—prosiguió el coronel, bajando la voz,—que es por hacer el amor a vuestra pareja, la linda Lucianita. Eso está muy mal, señor Sauvageol. ¡La hija de un camarada del regimiento, del sargento Bouginié, y la protegida del teniente Roberto!... ¡Ah! Tened cuidado...

—Mi coronel—balbució Sauvageol, asombrado por aquel cambio de determinación, cuyo verdadero motivo no alcanzaba.—os prometo...

—No prometáis otra cosa, señor Sauvageol, que ser amable y galante con la señorita Lucianita, como es vuestro deber, y no soltéis más la válvula de vuestros

resentimientos contra el señor Roberto. No queréis muy bien a ese pobre señor Roberto. Y yo os pregunto: ¿qué os ha hecho el señor Roberto?

—Me ha hecho, mi coronel, lo que me ha hecho... Esto sería largo de contar. —Y yo no quiero saberlo. Os doy permiso por ocho días, y me encargo de dar cuenta de ello al teniente coronel.

—De veras, mi coronel? ¿No os burláis esta vez? —¡Es que bromeo yo nunca, señor Sauvageol! —¡Gracias, mi coronel, gracias! En medio de aquella baránda, Sauvageol llegó a encontrarse con Mauricio, y le dijo: —¿Has oído lo que acaba de decirme el coronel? —No—contestó Chalandray. —La paz está hecha; el coronel se ha venido a buenas, querido. Tengo permiso para ocho días, y espero que te aprovecharás de ello para presentarme a tu abuela. La marquesa tendrá mucho gusto en conocer a tu amigo Sauvageol. —No lo creo, querido; no lo creo. Mi abuela es muy rara y no puede soportar ciertos olores; el de ajeno, por ejemplo. —La compadeczo—respondió Sauvageol.—Puedes estar tranquilo; haré de modo que no lo note. —Dispénsame, querido Sauvageol, si no te invito—contestó el señor de Chalandray,—pero hay ya bastante gente en el castillo, y un oficial más podría ser molesto. —Comprendo. Tienen la insigne dicha

CASTILLA LA VIEJA

Muerte sentida.

BURGOS. (Viernes, tarde.) Ha fallecido el coronel de Caballería D. Saturnino Salvador Hernández, que mandaba el regimiento de lanceros de España.

Su muerte ha sido sentidísima.

Constitución de Ayuntamiento.

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento se procederá a la tercera votación de cargos para la constitución definitiva del mismo.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonásil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUÑA

La visita del ministro.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se comenta favorablemente la estancia del ministro de Instrucción pública en esta provincia, pues, a pesar de la brevedad, ha sido provechosa para la cultura y la enseñanza.

El Sr. Bergamín se ha resistido a hacer política durante su estancia aquí, habiendo rehusado algunos agasajos que le preparaban sus correligionarios, limitándose a asistir a los actos organizados por la Academia de Ciencias Naturales y Artes, y a visitar con detención cuantos centros de cultura ha podido.

Sus discursos han sido todos muy aplaudidos, tanto por su españolismo al decir que al elogiar a Cataluña elogiaba a España, como por sus sinceros ofrecimientos sobre enseñanza.

Constantemente se ha visto rodeado de catráticos y personalidades conocidas por su significación literaria y artística, con preferencia a las políticas.

Los mismos estudiantes reconocieron la buena voluntad del ministro, ovacionándole en la Universidad y en la Escuela de Comercio al visitar estos edificios.

El viaje, pues, puede calificarse de éxito, al cual no es ajeno el gobernador, Sr. Andrade, que goza de muchas simpatías en Barcelona.

Los carpinteros.

Continúa igual la huelga de obreros carpinteros.

Hoy son 258 talleres, con 1.371 obreros, los que están en huelga.

Dos Casas, con seis obreros, han reanudado el trabajo, por no estar los patronos asociados, y otra, con dos obreros, por convenio entre los patronos y los obreros.

Hasta ahora no se ha registrado coacción alguna.

Otros conflictos obreros.

Los obreros pintores siguen en huelga en cuatro talleres, con 14 huelguistas.

El conflicto obrero de la nueva Plaza de Toros sigue lo mismo.

Trabajan allí 18 albañiles, 32 peones y 136 esquirols. Siguen en huelga 143 operarios.

Explosión a bordo.

De las averiguaciones practicadas resulta que la explosión ocurrida a bordo del vapor *Macarena*, de la Compañía Sevillana, no se debió a la explosión de la caldera, sino que fué un efecto de aquella.

La explosión la originó el gas grisú acumulado en las carboneras.

Fuó tremenda la explosión é hizo volar en pedruzcos las planchas de la caldera, la caseta del servomotor, el puente y la caseta del puente.

Además causó grandes desperfectos en la máquina y en otros sitios del barco.

Por la violencia de la explosión resultó lesionado el tripulante Evaristo Villas, de diez y nueve años.

El segundo maquinista, Joaquín Díez, se libró milagrosamente, a pesar de tener el camarote sobre las carboneras.

El carbón se incendió, amenazando las llamas hacer presa en el maderamen del buque; pero fué atajado el fuego por el esfuerzo de los bomberos.

El *Macarena* tenía que salir hoy para Sevilla con 200 toneladas de cemento.

El cadáver del fogonero Miguel Fachado, natural de Galicia, fué conducido al cementerio.

Este fogonero es el que estaba de guardia.

Robo en una joyería.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta mañana se ha descubierto un importante robo, cometido probablemente durante la madrugada, en una joyería y relojería de la Rambla del Centro.

Al abrir el establecimiento, el dueño, señor Cabré, se halló las puertas fracturadas y los cristales rotos.

Los ladrones se han apoderado de joyas y valores por más de 75.000 pesetas.

Hasta ahora no se tienen noticias del paradero de lo robado ni de los ladrones.

Periodista preso.

Ha ingresado en la cárcel, en virtud de un proceso por delito de imprenta, el periodista republicano D. Fernando Pintado.

El Sr. Soriano.

Hoy marcharán a Tarragona D. Rodrigo Soriano y su esposa, que llegaron anoche de Francia é Italia, adonde fueron en viaje de boda.

Centro obrero valenciano.

El Centro obrero valenciano ha inaugurado su local social, en el que se dan clases de Lectura, Escritura, Dibujo, Ciencias é Higiene.

En breve se inaugurará un curso de conferencias públicas.

La primera estará a cargo del director del Observatorio, D. José Comas Solá.

Banquetes.

Esta noche celebrarán un banquete los conservadores datistas en la Maison Dorée.

Al medio día han celebrado otro los conservadores mauristas.

Servicio de vacunación.

La Comisión de Fomento del Ayuntamiento ha acordado instalar tiendas de campaña en las barriadas obreras, con material necesario para proceder a la vacunación del mayor número posible de individuos.

También instalarán en el puerto otras tiendas para que al desembarcar puedan ser vacunados los emigrantes que lleguen á Barcelona procedentes de las costas del Mediterráneo.

Esta última previsión es debida á que la epidemia variolosa del año pasado la importaron familias procedentes de Cartagena y Almería.

Nueva calle.

Abierta por completo en toda su extensión la vía de reforma que desde el puerto conduce al Ensanche, se ha publicado el extracto de las fincas expropiadas y derribadas.

Hasta la fecha se han expropiado 270 fincas, que equivalen á 50.457 metros cuadrados. Su valor es de 17.627.000 pesetas.

Quedan por expropiar 64 fincas para la zona edificable, porque la zona rodada está abierta en toda su extensión.

Los carpinteros.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Con motivo de la huelga de carpinteros han ocurrido hoy algunas coacciones, pero de poca importancia.

Un huelguista increpó á un patrono y le amenazó con un revólver.

Los del arte textil.

Ha sido aplazada la conferencia acerca del arte textil, organizada por el Sindicato obrero La Constanza.

El robo de la joyería.

El robo cometido en la joyería de la Rambla del Centro ha causado gran impresión en el vecindario.

Censúrase la falta de vigilancia en un lugar tan céntrico como aquél.

El cierre del establecimiento es una verja

El TE CHAMBARD

es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el ESTREÑIMIENTO, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

AVISOS UTILES

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario
Domicilio social: Puerta del Sol, 9, Madrid.
Sucursales: Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla. Cerriro, 308, Buenos Aires.

Se convoca á junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el domingo 8 de febrero del corriente año, á las once de la mañana, en el teatro de la Comedia, calle del Príncipe, núm. 14.

Los asuntos que se someterán á deliberación son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1913.

2.º Elección de tres consejeros para sustituir á los salientes.

3.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al núm. 3.º del artículo 69 de los estatutos.

Los señores imponentes que deseen ejercitar su derecho de asistencia á la Junta deberán recoger personalmente en las oficinas de Madrid, Puerta del Sol, 9, en los días 31 de enero al 5 del próximo febrero, horas de dos á cinco de la tarde, el documento que determina el artículo 64 de los estatutos, que será exigido como condición precisa para la entrada, á fin de evitar dificultades.

Madrid, 21 de enero de 1914.—Manuel García Brito, secretario del Consejo.

Gabán Kimono piel nutria

A medida, sin señal, 250 p.ª Medina, Carmen, 10

EL X² ES EL COMPUESTO ARSENICAL MAS INOFENSIVO DE TODOS LOS CONOCIDOS, Y ESTA EXENTO DE CONTRAINDICACIONES Y PUEDE TOMARSE EN TODAS LAS EDADES Y EN TODOS LOS ESTADOS.

de hierro que permite ver el interior desde la calle.

Calcula el dueño que los ladrones debieron invertir lo menos dos horas para fracturar la verja y los armarios y para seleccionar las joyas.

PULSERAS DE PETICION

Especialidad Joyería de moda. Carretas, 3.

VASCONGADAS

«La malquerida».

IRUN. (Viernes, tarde.) La compañía Porredón ha estrenado, con éxito grandísimo, la hermosa obra de Benavente titulada *La malquerida*.

La interpretación fué admirable, sobresaliendo el trabajo de Porredón y el de la actriz Matilde Rodríguez.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. En el teatro Variedades se anuncia el estreno de la zarzuela titulada *Almas bohemias*.

PALMA DE MALLORCA. En el teatro Principal actúa con éxito la compañía del señor Villagómez.

CADIZ. En el teatro Principal actúa con éxito la compañía de Carmen Cobeña, que anuncia el estreno de la comedia de Villalpessa titulada *Abén Humaya*.

VALENCIA. En el teatro Ruzafa ha celebrado su función de beneficio el popular actor Jesús Navarro.

Formaban el programa *La casita blanca*, *El gran simpático*, *El señor Joaquín* y el estreno del entremés titulado *Picara lengua*, letra de Jackson Veyan, música del maestro Valverde.

de poseer al teniente Roberto, y esto les basta á todos, y hasta á ti mismo. No es muy agradable lo que me dices. ¿Qué quieres que haga yo ahora con mi permiso?

—¡Caramba! Haz lo que quieras.

—¡Ah, mal hermano!—exclamó de repente la señorita de Chalandray, que había oído el fin de este diálogo.—¿Por qué disgustas á tu camarada? Puesto que el señor desea venir á la Roche de Eon, yo me encargo de presentarle á nuestra abuela. ¿Lo oís, caballero? Vendréis á almorzar con nosotros mañana, y yo soy quien os invita.

La frente de Sauvageol se iluminó, y trató de buscar algún madrigal delicado para expresar su reconocimiento y su admiración; pero no pudo encontrar más que algunas palabras ininteligibles.

III

La tempestad en el bosque.

Estamos en el momento en que el baite campestre está en todo su esplendor. Entre la señorita de Chalandray y el señor Roberto se entabló el siguiente diálogo.

La señorita de Chalandray decía: —Caballero, por más que queráis decir, me parece que no lo hacéis peor que otro cualquiera.

—Sois indulgente, señorita; pero mirad: todo el mundo no es de vuestro parecer.

—¿Qué sabéis vos?

—Allí está mi coronel, que está hablan-

do en voz baja con el señor duque de Sauves, y que me mira burlonamente. Estoy seguro que esos dos caballeros se están burlando de mí.

—Desde el momento en que vuestra pareja está contenta de vos, ¿qué os importa lo demás?

—Es igual; pero me hago justicia. Sé muy bien que concediéndome el honor de bailar con vos, un pobre diablo tan inexperimentado como yo, tan torpe, queréis mostrarnos buena y amable para mí, como siempre; mas en el fondo de vuestra alma no podéis ni debéis dejar de pensar en otro en esta ocasión.

—¿Y cuál es ese otro?—contestó Clara medio sonriente.

—Tengo necesidad de nombrarlo?

—Pero vos, caballero, al bailar conmigo, ¿no pensáis también en otra persona?

—Una nueva alusión. ¡Ah, señorita! ¡Si pudieseis ver lo que pasa en mi corazón en este momento...!

—¿Y qué vería?

—Veríais lo que no puedo ni debo decir.

—No comprendo los enigmas.

—Compadecedme, al menos. Es todo lo que me está permitido decir.

—¡Como si fueseis digno de compañía!

—¡Oh! ¡Más de lo que pensáis!

—No creo nada. Tratad de convencerme.

—Sería para esto necesario hacer traición á mi secreto.

—¡Vamos! Sabed que picáis mi curiosidad. ¿Cuál es ese secreto?

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
24 de enero de 1864.

Ayer, con motivo de los días de S. A. R. el Príncipe de Asturias, ha habido gran parada. Ha formado todo el Cuerpo de Ejército de Castilla la Nueva, para cuyo efecto han venido a Madrid las fuerzas que están acantonadas en Leganés, Vicálvaro, Guadalajara, Aranjuez, Alcalá y Ocaña.

La línea, apoyando su derecha en la fuente del Cisne, se extendía por el paseo de Recoletos, Prado, paseo de las Delicias y del Canal; han formado cinco regimientos de Infantería, dos batallones de cazadores, tres regimientos montados de Artillería y uno a caballo, cada uno con 24 piezas, una batería de montaña y 24 escuadrones de Caballería.

Las tropas han sido revistadas por el capitán general del primer distrito, marqués del Duero, a quien acompañaban el capitán general y gobernador militar de Madrid y los jefes de las brigadas del primer distrito.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de diciembre

Pesetas, 39.210.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Telf. 3.546.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 24 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7,31.

Se pone a las 17,22.

Sale la Luna a las 6,38.

Se pone a las 15,19.

SANTORAL.—La Descensión de la Santísima Virgen a Toledo, Nuestra Señora de la Paz y de Belén, Santos Timoteo, Urbano, Epolonio, Eugenio, Mardonio, Musonio, Metelo, Feliciano y Tirso, mártires.

SAN SURANO, monje.
Nació en la Italia, de padres cristianos. Desde su más tierna edad tuvo tan gran inclinación a la vida religiosa, que buscaba la soledad para poder entregarse a las prácticas de la religión.

Más tarde tomó el hábito de monje en un monasterio de Italia, del que le nombraron abad. Fué por entonces la irrupción de los longobardos, y San Surano sirvió de eficaz moderador pacífico, calmando los impetuosos bríos de los vencedores. Por último, lleno de merecimientos, murió santamente a fines del siglo VII.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, no obstante la festividad del día, concurrió ayer a primera hora de la tarde al ministerio de la Gobernación, en donde tenía citadas a una numerosa e importante Comisión de la Mancha y a diferentes personas que tenían de él solicitada audiencia.

El Sr. Dato recibió a los repórteres, facilitándoles una relación de las gracias y mercedes otorgadas por el Rey.

Además de las que ayer publicamos, ha concedido S. M. el Rey la gran cruz de Isabel la Católica a D. Baldomero Martínez de Tejada, y bandas de María Luisa a las señoras duquesas de Santa Lucía, de Luna y de Baena, a la señora marquesa de Santa Cruz, a la condesa de Pardo Bazán, a las señoras de Hontoria y de Prado y Palacio y a las señoras Carmen Loygorri, Luisa Silva y Concepción Heredia.

Dijo el Sr. Dato que había recibido un expresivo telegrama del señor marqués de Comillas, consignando su gratitud a S. M. el Rey y al Gobierno, por la distinción de que se le ha hecho objeto al concedérsele el Toisón, y lamentando no poder concurrir a la recepción de ayer en Palacio por hallarse enfermo en Barcelona, en donde está expedido el telegrama.

Hoy concurrirá el Rey, a las doce de la tarde, al Monte de Piedad para presidir la primera sesión de la Asamblea de las Cajas de Ahorros Nacionales, acompañándole en dicho acto el señor marqués de la Torre y por el Gobierno, el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

Refiriéndose a la protesta que han firmado algunos conservadores, ha dicho el Sr. Dato que lamentaba no tener distritos para todos, por ser aquéllos limitados, y ha encontrado el texto de la protesta muy conmovedor y perfectamente lícito.

Hizo observar que había recibido un telegrama del señor barón del Solar, que aparece entre los firmantes de dicha protesta, diciéndole que no ha autorizado la firma, ni siquiera se le había hecho ninguna consulta previa para estamparla al pie del documento, y reiterándole de paso su adhesión al Gobierno.

Comunicó a los periodistas que el general Primo de Rivera estuvo anteayer en Palacio a dar las gracias al Rey por la prueba delicada de afecto que le había dado éste nombrándole para un mando honorario.

Habló después el Sr. Dato del conflicto de Riotinto, felicitándose de la solución que ha tenido, y expresando su seguridad de que el laudo será cumplido por la Compañía y por los obreros, pues así se lo habían prometido.

Se felicitaba doblemente por el precedente que se establece de someter al arbitraje cuestiones importantes, siguiéndose así una costumbre implantada ya en el Extranjero, haciendo resaltar que ha sido una verdadera

fortuna el que no se haya registrado, con ocasión del conflicto a que se refería, una jornada sangrienta, sobre todo en los últimos momentos, en que los ánimos llegaron a estar muy excitados.

Insistió el Sr. Dato en que el decreto de convocatoria de Cortes no se publicará hasta el mes de febrero próximo, allá para la fecha en que se dijo en un principio.

El Rey irá hoy a la cacería a que le tiene invitado el señor duque de Arión en Malpica, de donde vendrá a Madrid y presidirá el Consejo de ministros del jueves próximo, marchando después a Sevilla.

El día 2 irá a una cacería al coto de Doña Ana, invitado por el señor duque de Tarifa, dueño de dicha finca, y de regreso de esa cacería, en Sevilla, le acompañará en esta capital unos días el jefe del Gobierno.

El jefe del Gobierno recibió en Gobernación a la Comisión de la Mancha, en la que figuraban el señor obispo de Ciudad Real, representantes en Cortes por aquella provincia y representantes de las fuerzas vivas de ésta. La Comisión solicitaba rebaja en las tarifas de ferrocarriles, en beneficio de los intereses generales y, sobre todo, de los de aquella provincia.

La Comisión fué recibida por el Sr. Ugarite, a quien llamó para ello el Sr. Dato.

El ministro de Fomento explicó a los periodistas la petición.

Resulta que la Compañía del Mediodía implantó voluntariamente una tarifa beneficiosa para la Mancha, tarifa que luego ha retirado.

Al amparo de esa tarifa se han hecho contratos, que hoy, por no estar aquélla en vigor, resultan en extremo perjudiciales para una de las partes.

No se trata de una cuestión de Gobierno, sino de una cuestión de Compañía, y el Gobierno está dispuesto a hacer todas las gestiones necesarias cerca de la Compañía, para atender las aspiraciones manchegas, que aquél estima legítimas, especialmente en cuanto se refiere al daño que sufren aquellos que al amparo de una tarifa, ya no en vigor, han contratado.

Casa Valerín Martín

BERNARDO MARTIN
Mermeladas inglesas y españolas.
PRECIADOS, 8.

GRAN MUNDO

En la semana próxima, la juventud aristocrática tendrá ocasión de bailar dos veces por la tarde en *petit-comité* en casa de dos amables damas, cuyas lindísimas hijas han invitado a sus amigas íntimas respectivas para un *tour de valse*.

—Los marqueses de Villavieja y su hija regresarán en breve a Madrid, procedentes de París.

—De la misma capital han llegado la señora de Fernández de Henestrosa (*née* Le Motheux) y sus tres hijos.

—Ha llegado a la corte la esposa de don Carlos Muñoz y Rocatalada, hija política de los condes de la Viñaza, que en breve saldrá para Marruecos.

—Mme. Tardieu y sus encantadoras hijas, que conocen las familias aristocráticas españolas que pasan el verano en Biarritz, han dado una brillante recepción en la villa en la cual residen en Pau, acudiendo a ella toda la alta sociedad de la población.

—La bella esposa de D. Ignacio Pidal se encuentra enferma, habiéndosele contagiado la fiebre escarlatina al cuidar a su hijo.

Mucho deseamos su rápido restablecimiento.

—El bizarro militar conde de Llobregat, que ha padecido fiebres tifoideas en Marruecos, se halla muy mejorado.

Su joven y bella esposa, hija del marqués de Laurencia, que le acompañó desde el principio de su enfermedad, seguirá a su lado cuidándole hasta que pueda regresar a la Península.

—Se ha celebrado en esta corte la boda de la bella señorita Josefina García Baxter con D. Leoncio de Meneses Puertas.

—En San Sebastián se ha celebrado la boda de la bella señorita Elvira Plaza con el distinguido diplomático D. Pablo de Churrua, secretario de nuestra Embajada en Roma.

El nuncio apostólico, monseñor Ragonesi, bendijo la unión de la joven pareja, a la cual deseamos eterna luna de miel.

—Muy brillante estuvo anteanoche el teatro Real.

Asistieron a la representación de *Lucía Su Alteza* la Infanta doña Isabel y el Príncipe Raniero de Borbón.

Velanse: con la marquesa de la Mina, la bella embajadora de Austria-Hungría, Princesa de Fürstenberg; una Princesa de Thurn y Taxis y una señorita de Aguilar de Inestribas.

La marquesa de Valdeterozo y su linda hija, y la marquesa de Rocamora y la suya; con la señora de Dato y sus hijas estaba la marquesa viuda de Hoyos; con la vizcondesa de Val de Erro la condesa de Cañadilla y sus gentiles hijas; con la duquesa de Híjar y su encantadora hija la vizcondesa de Portocarrero, etc.

MADRIZZY.

Biscuit glacé

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

TRIBUNA LIBRE

LOS DE CUOTA

NO ES GRACIA, SINO JUSTICIA

Próximo el licenciamiento de los soldados pertenecientes al reemplazo de 1910, ¿puede saberse en qué situación quedan los soldados acogidos a los beneficios del capítulo XX de la vigente ley de Reclutamiento, pertenecientes a Cuerpos con destino o expedicionarios en África?

Estos soldados, aún en filas, mientras sus compañeros de otros Cuerpos que no marcharon a nuestra zona marroquí, fueron licenciados a su tiempo; que han pasado penalidades como los demás soldados; que han luchado con los otros soldados, sus compañeros de armas, por lo menos los pertenecientes a la brigada de cazadores de Madrid, y que cada uno de ellos ha costado a su familia más dinero que antes costaba redimir totalmente a cinco reclutas, deben ser licenciados a su vez.

Si están cumplidos quienes sirvieron treinta y seis meses, y es justo su licenciamiento, en buena lógica estarán más cumplidos quienes debieron servir cinco o diez meses en tres épocas y han servido once meses y sin trazas de terminar aún; para eso precisamente, para no servir los treinta y seis meses, se acogieron a los beneficios que les prometía la ley.

Y no se crea, como muy equivocadamente se supone, que todos los soldados de cuota son señoritos ociosos, hijos de familias ricas a las que no importan ni quebrantan los gastos enormes que han necesitado y necesitan hacer los soldados de cuota en África, no; son los menos; los más son labradores, empleados o estudiantes de familias modestas que tal vez a costa de apuros lograron reunir para la cuota, no porque su hijo fuera un soldado distinguido, de otra casta a la de los otros soldados cuyos padres, más desdichados, no pudieron redimir, sino calculando el empleado que tres años en el Ejército le impedían ganar tantas pesetas en su empleo, mientras pagando la cuota por la que se le disminuía su tiempo de servicio, se reducía asimismo el número de sueldos dejados de percibir; el labrador, porque si tres años le tenían alejado de sus labores, durante esos tres años su familia, o tenía que sostener un jornalero que en lugar del soldado labraba, o tendría que dejar las tierras sin labrar, y si los jornales del obrero durante tanto tiempo que había de permanecer en el Ejército (y no digo sirviendo a la Patria, porque a la Patria, con más provecho quizá que con las armas, servirían el empleado en sus tareas, el labrador con sus útiles de labranza y el estudiante con sus libros) ascenderían a tantas pesetas, quizá reduciendo al mozo su servicio militar, podían evitarse gastos y perjuicios; el estudiante, que por el servicio militar ha de retrasar sus estudios tres años, ¿no reduce también a pesetas su tiempo perdido?

Además, estos soldados aun no han sido licenciados por interpretar los Gobiernos como *extraordinario* el actual caso de Marruecos. Pero dicho caso extraordinario desaparece al licenciar tropas; luego estos soldados, desde el momento que el Gobierno se dispone a licenciar, deben ser los antes licenciados, por derecho adquirido, y otra cosa será vulnerar una ley en vigor.

Así como se les exigió el pago del segundo plazo de su cuota, y muy pronto se les exigirá el tercero, tienen ellos el perfectísimo derecho de exigir su licenciamiento, y si ellos por la disciplina no pueden hacerlo, sus padres, sus familias usarán de él. Ya es tiempo que esos soldados sean reintegrados a sus casas y se les reconozca el tiempo servido en campaña. No todos los soldados de cuota que están en África son de familias poderosas; si lo fueran, se hubiera torcido caprichosamente la ley, como se torció para que el hijo de un ex ministro liberal, soldado de un regimiento destinado a la zona de Tetuán, fuera trasladado de Cuerpo y licenciado, naturalmente, después de trasladado, y los que no han sido trasladados, que, en honor a la verdad, han sido casi todos, consiguen en cambio frecuentísimos permisos, so pretexto de exámenes y de estudios. Los otros, los hijos de familias que no son ni distinguidas ni poderosas, que pagaron sus cuotas a costa de estrecheces y esfuerzos; eso a los que se exigen gastos enormes; esos que no han conseguido ni conseguirán un sólo permiso, porque no tienen amigos influyentes que apoyen pretensión; esos que desde el 1.º de marzo del año pasado son soldados sin un sólo día de interrupción y sin esperanzas de próximo licenciamiento, deben ser enviados a sus casas y reconocidos sus meses de servicios. No es gracia, sino justicia.

Asamblea de las Cajas de Ahorro

El orden de la discusión en las sesiones de los días 26 y 27 será el siguiente:

Tema A.

«Las Cajas de Ahorro y el crédito para la construcción de casas baratas.» Ponente: Caja de Pensiones para la Vejez. Barcelona.

«Acción de las Cajas de Ahorro para la mayor eficacia de la ley de casas baratas de 12 de junio de 1911.» Ponente: Caja de Ahorro de León.

«El seguro popular de vida como complemento de la ley de casas baratas.» Ponente: Caja de Ahorro de Zaragoza.

Tema B.

«Libretas complementarias.» Ponente: Caja de Ahorro de León.

«Acción de las Cajas de Ahorro para el fomento del ahorro y del seguro popular por medio de la mutualidad escolar.» Ponente: Caja de Ahorro de Cáceres.

«La acción de las Cajas de Ahorro y la misión de los Ayuntamientos en el régimen oficial de previsión establecido por la ley de 27 de febrero de 1908.» Ponente: Caja de Pensiones para la Vejez, de Barcelona.

«Organización de Sección de seguro popular.» Ponente: Caja de Ahorro provincial de Guipúzcoa.

«Medios de fomentar la previsión popular.» Ponente: Caja de Ahorro de Salamanca.

La Joyería evoluciona

Hace tiempo que venía notándose en Madrid la falta de un establecimiento dedicado al comercio de joyas, metales preciosos y piedras finas que representara una garantía cierta para el cliente en todas sus operaciones de compra y venta.

Teniendo esto en cuenta, el conocido comerciante de joyería D. Demetrio García del Río, gerente hasta hace poco tiempo de la Joyería Sáinz, ha resuelto establecer en la calle de Espoz y Mina, núm. 3, entrepuerto, un negocio muy bien orientado y que viene a llenar una necesidad de antiguo sentida.

Se trata de la creación de una Bolsa de diamantes, perlas y piedras finas, análogamente a lo que existe en casi todas las principales poblaciones del Extranjero. En este establecimiento, primero de su clase que ha abierto sus puertas al público en España, puede el cliente, con toda clase de garantías y seguridades de no ser perjudicado en sus intereses, tanto vender aquellas joyas cuya conservación no juzgue precisa, como adquirir las que le sean necesarias, en condiciones ventajosas, pagando solamente el valor de las piedras y perlas, según su peso.

La tasación de estos artículos será siempre la exacta de su valor, conforme a la cotización de metales y piedras preciosas de los mercados oficiales de París y Londres. Este es un procedimiento que garantiza, tanto al comprador como al vendedor, el resultado de sus operaciones, llevando a su ánimo el convencimiento de no poder ser jamás explotado al realizar aquéllas. Esta garantía aumenta, por otra parte, si se tiene en cuenta que el Sr. García del Río es persona que goza de una respetabilidad bien conocida y apreciada en el comercio madrileño desde hace muchos años, por lo que es de suponer que esta original iniciativa ha de obtener el más redondo de los éxitos.

Nuevos caballeros hijosdalgo

En el palacio de S. A. el Infante D. Fernando se ha celebrado la ceremonia de admitir en el Cuerpo de caballeros hijosdalgo de la nobleza a los hijos del marqués de Fontalba, D. Felipe y D. Estanislao de Cubas, y a D. Manuel de Montalvo y Goñi.

En primer término se reunió, bajo la presidencia del Infante, la Junta de gobierno, para dar posesión del cargo de diputado de la misma a D. Ramón Guardamino.

Este juró en la forma acostumbrada, sobre los Evangelios, reuniéndose después todo el Capítulo para la otra ceremonia.

Presidió S. A., y actuó de maestro de ceremonias D. Santiago Morales de los Ríos. Sobre una mesa aparecieron dos candelabros, un Cristo de plata y el libro de los Evangelios.

Fuó padrino de los señores de Cubas el duque de Tovar, y testigos: de D. Felipe, los Sres. Chavarri y Arenzana, y de D. Estanislao, los Sres. Navarro Enciso y Travesedo.

Después se repitió la ceremonia del señor Montalvo, siendo padrino el Sr. García Camba, y testigos, el marqués de Valderrazo y D. Santiago Morales de los Ríos (hijo).

CORSETS GULLEN

LA ULTIMA MODA

Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

ALCANCE POLITICO

Volviendo a hablar el Sr. Sánchez Guerra del asunto de Torrejón, insistió en que todas las denuncias formuladas no son exactas, puesto que no hubo suspensión del Ayuntamiento, ni envío de delegado, ni motín, ni nada de cuanto se decía.

Respecto a la querrela presentada, ésta sólo está redactada para que se depure quién es el autor de ella y pruebe cuanto afirma, ateniéndose a las consecuencias en caso contrario.

El gobernador de Lérida telegrafía que los obreros de la mina Victoria, que se encontraban en huelga, reanudarán hoy el trabajo.

El de Badajoz da cuenta de haber ocurrido diez casos de triquinosis en Higueras de Vargas.

El de Murcia comunica que en La Unión se han presentado también varios casos de triquinosis, habiendo instruido proceso el Juzgado por si hubiera responsabilidades que depurar.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al gobernador de Guadalajara dándole instrucciones para que, sin pérdida de tiempo, se reúna la Junta provincial de Beneficencia, y se practique arqueo en la caja de ésta, a fin de apreciar exactamente la importancia del déficit.

Le ordena al propio tiempo tome las medidas precisas para garantizar los valores de la Junta.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6



BARCELONA Paseo de Gracia 87

La Juventud liberal conservadora

En el Círculo liberal conservador se ha celebrado ayer tarde la anunciada reunión que organizó la Juventud del partido con motivo de la fiesta onomástica de S. M. el Rey.

Presidió el ministro de la Gobernación, que sentó a su lado al director de Administración local.

Asistieron al acto algunas señoras. El Sr. Llasera agradeció su asistencia al Sr. Sánchez Guerra.

Ensalza briosamente la figura del Monarca, para el que tiene frases de admiración por su talento, su brío, su juventud y su valor.

Dedicó un recuerdo a las dos egregias hermanas de S. M., arrebatadas prematuramente a la vida.

El Sr. Antón del Olmet, presidente de la Juventud liberal conservadora, lee un trabajo escrito con motivo de la reunión de ayer, preparatorio de unas cuartillas de un libro que prepara con el Sr. Carrarra, que a continuación lee ante el público.

En ellas se relata una anécdota de S. M. el Rey cuando el Monarca tenía ocho o nueve años. Su preceptor, el Sr. Lórga, le aconsejó, usando de una ingeniosa preparación, que permitiera fumar ante él a las personas que con él conversaban. El Rey respondió que él mismo le ofrecía desde aquel momento un cigarrillo.

Otro día, el preceptor le hizo notar que cada cubierto que se servía en Palacio valía 20 pesetas. Aquel día, el Rey, que supo que un obrero apenas ganaba en un mes lo que en Palacio costaba su almuerzo, no quiso comer.

El Sr. Olmet describe en su libro nuevos rasgos de generosidad del Rey, y da fin a su lectura entre grandes aplausos.

Don Antonio de Zayas lee a continuación una bella poesía.

El Sr. Linares Rivas lee también unas cuartillas dedicadas a los actuales momentos políticos, en las que abundan las frases jocosas y hasta los chistes.

Termina diciendo:

«Yo no sé atacar, pero reconozco que hay que pegar para defenderse. Además se nos exige que cambiemos de idea, de carta a carta. Veinte años llevo figurando en la política, y nunca pude figurarme que llegarán a predicar los monaguillos. Ahora viene la voz de Guadalajara, por un ex gobernador echado de Zaragoza y no echado a tiempo de Barcelona.»

Por otra parte, vemos que cada quince días viene de la Habana un barco cargado de amenazas. Pero lo grave de este caso es que esa voz llega precisamente de las perdidas colonias, y parece un símbolo.»

Termina diciendo, dirigiéndose a la Juventud: «Jamás abandonéis al Rey, jamás. Aunque lo mande el jefe del partido.»

Habla Sánchez Guerra.

Empieza diciendo que callando esta tarde, defraudaría esperanzas; pero, a pesar de ello, desearía permanecer silencioso.

«Mis palabras de la otra tarde, que me dió el deber, han sido muy comentadas. Esta tarde creí que podría ver, oír y callar.»

El callar es obligación de todo político en situaciones como la que atravesamos; pero, aparte de ello, como he de ser sincero, he de decir que el ingenio de Linares Rivas me atraía a seguir por su jocos camino. Pero, aunque el viaje me fuera grato, esta tarde no quiero ir a Guadalajara. (Risas.)

Después de las palabras pronunciadas por los señores que habéis aplaudido, poco tendría que decir, si no se dedicara el acto a Su Majestad el Rey.

Monárquico de toda mi vida, no debo siquiera hablar de mi lealtad, demostrada amargamente, en circunstancias recientes, con actos.

El Rey de España es un Rey español, y esto son dos cosas diversas. Además es un español-Rey, con todas las virtudes de la raza. Antes que Rey, y por encima de todo, es patriota y español. Resume en sí aquella figura de español, pintada por Calderón en aquellos hermosos versos, en que pintaba a unos soldados:

«Sólo no sufren que les hablen alto.»

Y eso lo ha demostrado el Rey.

El Rey ha demostrado que conoce la vida y que es un hombre. Un hombre que quiere y que odia, pues el odio es, en ciertos casos, una hermosa pasión.

Es un hombre valeroso. El día de su matrimonio, reciente el terrible trance de la calle Mayor, llegaba ya a Palacio, acompañado de Dato. Habían transcurrido algunos minutos. No olvidará nunca el cuadro.

La Reina madre, todavía trémula, llorosa. El Rey apareció conmovido, roto el collar del Toisón. Vino hacia nosotros, y dijo con hermosa gallardía:

«¡Miserables! ¿Por qué no cuando yo iba solo?»

En aquellos ojos vi yo palpitar el alma de España. Era el que hablaba hombre, español, amante y caballero.

Y por eso, porque tiene corazón y lo usa, es amado por su pueblo. Y el pueblo, que aun desconoce las esencias de la Monarquía, sabe quién es su Rey y le adora.

Por eso las simpatías hacia el Rey traspasan las fronteras. Yo he oído a obreros franceses aclamar al Soberano.

He salvado, pues, los escollos que quería salvar, y he terminado. Que todos los españoles sepan cumplir con su deber como el Rey sabe cumplir con los suyos.»

El acto terminó a las seis y media de la tarde.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

Canastilla de boda

Lista de los regalos hechos á la Srta. Maria Pérez de Guzmán el Bueno y Salabert, condesa de Quintanilla, con motivo de su boda:

Doña Carmen Elías, una guarnición de colcha; marqueses de Vega de Boccillo, un alfiler de sombrero; duques de Vistahermosa, dos botellas de plata; duques de Aliaga, dos frascos de cristal y plata; marqués de Nájera, tazas café con copeite; «Un presidiario», una aguja crochet; D. Carlos Shelly, jardinera de bronce y cristal; marqués de Martorell, una sombrilla; condes de la Quinta de la Enjarada, una lámpara; marqueses de Valdehuentos, estuche con saleros; señora de Méndez, un cuchillo cortapapel; marqueses de Bendaña, una caja de perfumes; duques de Zaragoza, un frasco de cristal; duques de Híjar, dos fruteros de plata; duquesa viuda de Almodóvar, bandeja de plata; conde de San Martín de Hoyos, saquito verde; Príncipes de Metternich, pulsera reloj; D. José María Vázquez, sombrilla cabeza pato encarnada; Srta. Lucía Alvarez de Toledo, un tintero; condesa Knit Rodimberk, una lamparilla; marqueses de los Andes, medalla Virgen, con brillantes; señores de O'rvens, marco retrato; condesa viuda de Cates, florero en estuche; señores de Flores, un grupo de porcelana; marqués de Villalobar, una lupa; Srta. Laura Ladmore, un acerico; M. Villasanté, una caja de plata para afilares; marquesa de Casa Pavón, un imperdible de brillantes; marquesa del Mérito, una pulsera de reloj; marqueses de Vedada, dos azucareros de plata; condes de Rincon, un reloj esmalte morado; marquesa de Santa María del Villar, un grupo de porcelana; D. Diego Quiroga y señora, una maceta; Sres. Sánchez Dalp, un tintero; Sres. Zúñiga, un «en-tout-cas»; marqueses de la Gándara, un florero; G. Moreno C., una sombrilla; marquesa de Lambert, un reloj; condesa de Valencia, saco de viaje; G. Moreno A., un abanico de plumas; Emperatriz Eugenia, un necesaire; señora de Diosdado, un abanico de encaje; D. Gabriel Palmer, bandeja con servicio de café, de plata; miss Florence Hyller, servicio de té; condes de Agrela, cantina de automóvil; D. Manuel Isasi, un reloj de concha; señores de Bárceña, un saquito de terciopelo; marqueses de Casa Mendaro, caja de concha; marquesa de Valdeolmos, tocador vermeil; marqueses de Scala, candelabros de tocador; marqueses de Garcillán, un jarrón de porcelana; Srta. Inés Miranda, un colador de plata; Srta. Ana Miranda, caja de plata; señores de Errazuruz, taza de porcelana; señores de Cristofersen, alfiler de platino; marqués de Perales, servicio de café; Sres. Calvo de León, unos floreros; Sres. Calvo (hijo), un frasco de cristal; barones del Castillo de Chirel, un frasco de sales; condes de Finat, lamparilla de cristal y bronce; condes de Scláfaci, mesa de té; marqueses de Miraflores, un tintero; marquesa viuda de Martorell, jarrón de mármol y bronce; marqueses de Donadio, abanico de plumas.

Señorita del Mérito, una sortija; señorita de Donadio, un látigo; señores de Castro A., un «verre d'eau»; señorita G. Castro, saleros de plata; barones de Molinet, dos floreros; duques de Sotomayor, bandeja de plata; duques de Plasencia, abanico antiguo; señoritas de Barronechea, una cruz de zafiros; marqueses de Hoyos, bandeja de plata; vizcondes de Roda, jardinera de cristal; condes de Villamarcel, una quescera; condesa de la Corzana, un reloj de porcelana; marqueses de San Felices de Aragón, una lámpara de bronce; señores de Medina, centro biscuit; marqueses de Peñaforte, grupo biscuit; D. Emilio Sancho, un reloj; Jesús, un látigo; condes de Clavijo, un látigo; duques de Ahornada, caja de alhajas; marquesa de Motesuma, un saco de mano; D. Eugenio de la Escosura, un jarrón de cristal y bronce; condes de Aybar, una hebilla de plata; Grand Maison de Blanc, un almohadón; D. Enrique Sancho, un espejo de mano; condesa de Alcubierre, una lamparilla; marquesa viuda de Beilén, una sortija; marqueses de Villanueva de Valdeuz, un bombom; la servidumbre de la casa, dos sillones; duques de T'Serdaes, un frutero de plata; duques de la Seo de Urgel, un reloj de pared; duques de Medina Sidonia, un abanico; señores Maura (D. Miguel), dos floreros; condes de Lascoiti, un marco de plata; duquesa viuda de Abrantes, un espejo redondo; marquesa de Somoancho, un tintero; duquesa de Montemar, un tocador de plata; condesa viuda de los Andes, dos floreros de concha; señora viuda de Muñigo y hija, un timbre; D. Enrique Posadera, una Estampa; D. Francisco Gatu, una bandeja con flores; duquesa viuda de Sotomayor, frasco de sales; duques del Infantado, un imperdible de platino con ocho piedras; duques de Sueca, un portaplatos; señores de Dóriga (D. J.), un frasco de porcelana; señora de Aros, una caja con camaleón; señora de Landecheo y hijas, un jarrón; condesa de Casa-Valencia, un reloj; D. José Bautista y D. Eduardo Terrán y señoras, un estuche con tazas; marqueses de Guevara, un estuche con cuatro platos; marquesa de Orovio, una caja dorada; conde de Marcell, un látigo; condes del Serrallo, un tintero; Josefa Dolores y Ana Pepa, un reloj; marqueses de Santa María de Silveira, una lámpara; señores de Goyeneche, una maceta; señores de Parladé (D. Luis), servicio de café esmalte; don Raimundo F. Villaverde, un frasco de sales; los empleados de la oficina, una jardinera; marqueses de Miranda, una corbille de plata; marqueses de Santa Cristina, una lámpara; marqueses de Valdeiras, un violero; condes de Adanero, una ensaladera; marqués de la Romana y hijos, un reloj; marquesa del Pazo de la Merced, caja de escritorio; marqueses de Jura Real, caja de plata; marqueses de Castelar, una caja de porcelana; señores de Núñez de Prado, caja de alhajas; duques de Nájera, sortija de zafiros y brillantes; marqueses de Aguilar de Campoo, un abanico antiguo; Ana Casado, dos marcos de plata.

Don Pedro F. Durán, broche de diamantes; conde de Oliva, un jarrón; D. José Luis Miranda y señora, una lamparilla; condesa de Melgar, una copa de porcelana; monjas de San Alfonso, un pañuelo; monjas de la Inclusa, un cubrepies; marquesa de Squilache, dos platos vermeil; marqueses de Santo Domingo, un paraguas; condesa viuda de Adanero, un perfume; condes de la Mortera, una jardinera; condes del Moral de Calatrava, frascos y polvera; Srta. Paca Carrizos, un cuchillo cortapapel; condes de Torrubia, un cuchillo cortapapel; marqueses de Peñafiel, un bote para té; marqueses de Gorbé, un abanico; duques de la Conquista, candeleros; marqués de Alonso Martínez, candeleros porcelana; José Peña, un vestido; marqueses de la Puebla de Parga, candeleros de plata; condes de San Félix, dos «appliqués»; marquesa de San Miguel de Híjar, una bandeja; condes de Revillagigedo, florero vermeil; marquesa de los Vélez, un frasco para sales; señores de Albornoz, una caja de plata; señora de Fernández de Córdoba, un abanico; D. Francisco Travesedo, reloj de platino; marquesa de Baroja, una caja con esmalte; marquesa de Castrillo, estuche con dos frascos; condesa de Bañuelos y hermana, estuche portamenús; Príncipes Pío de Saboya, una caja de laca para cigarrillos; marqués de Laurencin é hijo, una sombrilla con artístico puño de esmalte; marqueses de Miravalles, un violero de cristal; marquesa de Pozo Rubio, un sello; señores de Silveira (D. Jorge), dos jardineras de plata; marqueses de Portago, ensaladera de vermeil y cristal; señores de Allendesalazar, frasco de sales; D. José María Creus, un sello; D. Narciso Pérez de Guzmán, servicio de té; marquesa viuda de Hoyos, alfiler de rubíes y brillantes; D. Antonio Hoyos, un azucarero; condes de Sierrabella, una copa; conde de Pie de Concha, imperdible de zafiros y brillantes; Srta. Bianca Benemejí, un bote para té; marqueses de Herrera, una bombonera; marqueses de Casa-Torres, sombrilla de concha; marqueses de Oquendo, un reloj con estuche; marqués de Amposta, una caja de plata; Srta. C. Heredia, centro de mesa de bronce y cristal; duques de Luna, jarrón de porcelana blanca; señores de Martínez Tejada, jarrones de cristal; marqueses de Camarasa, centro de cristal y plata; doña Esperanza Padilla, un almohadón colorado; marqueses de Torrelaguna, un «verre d'eau»; marquesa de Aguilera Real, una caja con esmalte; D. Joaquín Santos Suárez, un candelabro; condes de Villariezo, estuche de saleros; condes de Maluque, un bote para té; condesa viuda de Esteban, estuche de saleros; señores de Méndez Vigo, una caja con esmalte; Ana María Luque, una pantalla; condes de Heredia-Spínola, dos jarrones; marqueses de la Mesa de Asta, un centro; señores de Lastra, un abanico antiguo; administrador y servidumbre de Cáceres, una virgen en marco de plata; D. Manuel Hernández, encajes de Almagro; Jurado y su señora, pila para agua bendita; condes de Gavia, una lámpara; marqueses de Aulencia, una lámpara; marqueses de Salamanca, un paraguas; condesa de los Llanos, un sello.

Los señores condes de Giraldeí, un reloj; duquesa de Fernán Núñez, centro de plata; marqueses de la Mina, candelabros de plata; señoritas de M. Irujo y hermano, una lámpara; duques de Granada, un «verre d'eau»; condes de la Unión, dos botellas; marqueses de Zahara, un «verre d'eau»; condes de Maeda, una sortija; señora doña Dolores T., viuda de Drake, un «bouvard»; marquesa viuda de Mendigorria, bote para dulce; señores de Cuadra, dos platos para botellas; doña Concepción P. de Guzmán, seis cucharillas; señor de Rubianes, una sopera de plata; señora viuda de Rubianes, espejo con marco de plata; D. Vicente Silió, un tarjetero; señores de Santos Suárez (D. José), una bandeja de plata; duques de Pastrana, abanico antiguo; marqueses de Monteagudo, un reloj; señores de Alvarez (D. B.) y señora, un espejo; señores de Bousons, un bote de té; condesa de Campo Alegre, un florero; señorita de Bertrán de Lis, dos floreros; condes de Urquijo, sortija de brillantes y zafiros; marqueses de la Torre, un florero; duques de Santo Mauro, una diadema; D. José Quiñones, un reloj de platino; D. Santiago Elvira, un aparato eléctrico para luz; marqueses de Bolarque, un tintero; señores de Potestad, una cestita de plata; condes de Sástrago, un timbre de esmalte; marqueses de Montelegre, un cuchillo cortapapel; duques de Medina-celi, un «pendentif»; duque de Tamames, una sortija antigua; condesa viuda de Torrejón, un estuche con frascos; marqueses de la Scala, candeleros para tocador; condes de Aguilar de Inestribillas, una bandeja de plata; marqueses de Rocamora, grupo de bronce; conde viudo de Albiz é hijos, un florero; señores de Urquijo (D. Julio), candeleros; marqueses de Laríos, una sombrilla.

D. Nicasio Montes y señora, una caja de plata de alhajas; monjas de Santa Isabel, un «sachet»; marquesa de Valderrazo, una sombrilla; duquesa de San Carlos, un abanico antiguo; condesa viuda de Crescente, un florero de cristal y bronce; marquesa de Casavieja, seis botellas de plata; marqueses de Alhacemas, una sortija; condes de Vilches, bolsa de platino y zafiros; D. Jenaro Parladé, dos fruteros «vermeil»; conde de Superunda, un grupo; marquesa de Nájera, «applique»; D. Demetrio Ocaña, un libro de misa; don Martín Rosales, un grupo de porcelana; doña Micaela Sánchez, una lámpara de porcelana; doña Amalia L. de Silveira, cortapapel; duques de Andria, un candelero plateado; don Justo S. Miguel, una cantina; D. Patricio Garvey, un grupo de porcelana; duques de Montellano, una pulsera de rubíes y brillantes; marqueses de Villavieja, bandeja de porcelana; marquesa de la Habana, dos bandejas de plata repujada; marqueses de Bayamo, bastonero; D. José Atienza, cesta con bronce plateado; Molina, un pañuelo; Calsera, una lámpara; Cipriano García, unas bandejas; doña Luisa S. de Gallo, caja de porcelana; duques de Sandoña, una lamparilla; doctor Cortesarena, un bote para té, de por-

celana; marqués de la Torrecilla, pendientes de perlas. Señores de Chavarrí (D. Benigno), bandeja de plata; señores de Drake (A.), caja de cristal; duquesa de Valencia, mango de sombrilla, de oro y piedras; condesa de Xiqueña, imperdible; señores de Dato, un tarjetero; condesa del Puerto, un frasco de sales; duques de Léocera, bote para té; marquesa de Bolaños, una copa de plata; marqueses de Torneros, una cómoda antigua; marqués de Sotomayor, grupo de porcelana; marqués de Someruelos, un sello; duque de Gor, una lámpara; Mlle. Quinorrios, unos anteojos; señores de Narváez, dos macetas; marqueses de Laguardia, imperdible; señora de Iturbe, unos bronces; marquesa viuda de Casa Torres, estuche de viaje para té; señorita de Lafitte, una caja de porcelana; marqueses de Argieso, una sortija, y duquesa de Canalejas, un abanico.

Buzón público

Quejas del vecindario. «Un poco de limpieza!—En Chamberí.— Los que viven en Chamberí deberían estar horros de todo impuesto municipal á juzgar por el caso que de ellos hace el Ayuntamiento. Pasó la nevada, vino el Sol en ayuda del Municipio y, socorro de los madrileños, ya los animales pueden tirar de los vehículos sin peligro de caerse ni necesidad de herraduras extrañas, y, sin embargo, aquellos benéficos carros de la limpieza, que tanto gusto daban, siguen reclusos en sus respectivas cocheras, y las inmundicias alfombrando las calles y repartiendo el olorillo consiguiente á su podre. Esto sucede en la plaza de Olavide y calles adyacentes, y lleva traza de continuar si no se le mueve el alma á las autoridades municipales y acuerdan soltar los supradichos carros. Verdad es que parece estar la plaza de Olavide por fuera del cuidado y protección del correlativo teniente alcalde, pues en punto á limpieza ni por asomo se vió el verano pasado, al igual que sus compañeras las calles de Trafalgar, Gonzalo de Córdoba, Jordán, etc. Servirán estas líneas, á que se junta el ruego que las completa, para que los señores del Municipio hagan memoria de que existe un barrio populoso que se llama Chamberí?»

ESTADO DEL TIEMPO

Van quedando limitadas las lluvias á la región del Noroeste, y únicamente en Gijón y Oviedo marcan los pluviómetros cifras superiores á seis litros por metro cuadrado. Aunque con menos fuerza que anteaer, persiste la marejada en las costas de Galicia.

PROVINCIAS	TEMPER. MÁXIM.	TEMPER. MÍNIMA.	LUBIA EN MILLS.
San Sebastián...	4	3	»
Bilbao.....	6	4	3
Santander.....	7	5	1
Oviedo.....	9	4	7
Cornilla.....	13	5	»
Pontevedra.....	13	5	»
Orense.....	12	2	1
León.....	10	»	»
Burgos.....	6	0	»
Valladolid.....	9	0	»
Salamanca.....	10	1	»
Zamora.....	»	»	»
Sa. Cruz Tenerife.	21	16	»
Océanos.....	12	2	»
Badajoz.....	14	3	»
Córdoba.....	16	3	»
Sevilla.....	16	3	»
Huelva.....	15	3	»
Málaga.....	17	8	»
Jaén.....	14	6	»
Granada.....	10	0	»
Almería.....	17	11	»
Murcia.....	17	4	»
Alicante.....	12	8	»
Valencia.....	12	7	»
Albañete.....	11	0	»
Ciudad Real.....	12	1	»
Cuenca.....	7	2	»
Segovia.....	8	0	»
Ávila.....	5	0	»
Guadalajara.....	10	1	»
Soria.....	6	-1	»
Huesca.....	9	-1	»
Zaragoza.....	11	0	»
Teruel.....	»	»	»
Barcelona.....	9	4	5
Baíma.....	12	8	2

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 704 mils. (12 mm) Mínima, 708 (12 n.) Dirección, NE. Viento..... Recorrido, 103. Máxima: al sol, 14. Mínima: á la sombra, 9. Humedad relativa..... Mínima, 98. Máxima, 68.

En honor de un valiente

El capitán D. Fernando Enrile ha recibido el siguiente oficio del Ayuntamiento de Ubeda: «El Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión de 7 del actual, queriendo testimoniar de modo ostensible el agradecimiento que este Municipio siente, y el entusiasmo y simpatía con que ha visto el bizarro comportamiento de usted en la actual campaña de Marruecos, arrojando las innumerables penalidades de la guerra con el valor y abnegación peculiares de las tropas españolas, acordó por unanimidad felicitarle por sus triunfos, enviándole un expresivo voto de gracias y significándole el deseo de esta Corporación de costear y regalar á usted las insignias de las cruces ó distinciones que le hayan sido concedidas. Y al tener el honor de comunicarle á usted tan grato acuerdo, le ruego se sirva comunicarme cuales sean aquéllas, para el debido cumplimiento del mismo. Dios, etc.—Francisco Cuadra.»

CUESTIONES SANITARIAS

LA TRIQUINOSIS EN ALGAR

Hace algunos meses di en estas columnas la voz de alarma, augurando otra nueva catástrofe como la aún reciente de Flores de Avila. Desgraciadamente, mis profecías no se han hecho esperar mucho. Los periódicos dan la triste noticia de hallarse en Algar (Murcia) numerosas familias atacadas de triquinosis por haber ingerido carne de un cerdo triquinoso.

Otra vez ha sonado en nuestros oídos la eterna y fatídica cantinela de haber perecido varios de nuestros semejantes, víctimas de la ingestión de carnes malsanas, y otra y cien veces más sonará, sin que tratemos de poner remedio á tamaño mal. Pasados los primeros revuelos que produce el pánico, seguiremos viviendo tan tranquilamente como si estuviéramos en un país de dichas y bendiciones, donde la salud pública está garantida por doquiera. Más aún: consentiremos sign muriendo alevosamente nuestros conciudadanos, nuestros hermanos, sin tener en cuenta que el día menos pensado corremos nosotros la misma suerte. Siquiera por egoísmo, deberíamos ocuparnos de estos asuntos y exigir á nuestros gobernantes una pronta y radical reforma sanitaria que nos resguarde de aquellas enfermedades que las ciencias médicas pueden prevenir ó curar. Una reforma donde se exigiera ciencia y escrupulosidad en el cumplimiento de su deber á los encargados de velar por nuestra salud. Mientras esto no suceda, nuestra sanidad será un mito.

Alguien dirá: ¿qué es necesario hacer para exigir ciencia y escrupulosidad á los sanitarios? Sencillamente—ya lo he dicho otra vez—hacer un detenido expurgo en el personal sanitario y recompensar espléndidamente los buenos servicios de los estudiosos y trabajadores. Es necesario pagar sueldos decorosos, ya que no exorbitantes, á los individuos que tal cosa se les pide. Indiscutiblemente, el dinero es el aliciente por excelencia en toda clase de trabajos y en todos los asuntos de la vida. Todos trabajamos, cuando menos, por alcanzar un relativo bienestar, una buena posición social, si es posible. Nadie trabaja por amor al arte sin tener qué comer.

En tanto subsistan los mequinosos é irrisorios sueldos (cincuenta pesetas) que actualmente disfrutan la mayor parte de los titulares veterinarios de España, y en tanto se anuncie á oposición en nuestra capital del Reino plazas de inspectores de carnes con un haber anual de mil quinientas pesetas, para ascender como máximo hasta tres mil (¡bonito porvenir!), estando antes cuatro ó seis años de supernumerario sin sueldo, seguiremos presenciando desgracias como la actual de Algar y otras mil parecidas que á diario ocurren y no se dicen.

Un deber de altruismo me ha obligado á señalar de nuevo el peligro que á diario nos rodea. Si, una vez conocido, no tratamos de alejarle, no debemos alarmarnos ni protestar del daño que él nos ocasiona, sino sufrirlo con santa resignación, ya que le tenemos merecido en gracia á nuestra desprecocupación, á nuestra incuria, á nuestro abandono.

E. RESPALDIZA Y UGARTE.

AUTOPIANO

El único aparato para tocar el piano artísticamente. Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes. VENTAS A PLAZOS José Ol'ver, Victoria, 4.

NOTICIAS GENERALES

La Formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia é Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre, esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las Farmacias.

El domingo 25 de los corrientes, á las seis de la tarde, celebrará junta general la Enseñanza Católica, en su domicilio, Atocha, 18, para la presentación de cuentas del año anterior y elección de cargos de la Directiva. Se ruega á todos los asociados la puntual asistencia.

Hoy sábado, á las diez de su noche, se celebrará en el Centro Gallego la quinta conferencia de la serie «Mujeres y hombres cábres», en la que disertarán: D. Emiliano Casanova, de Carlos Baudelaire; D. Javier de Burgos, de Bécquer, y D. Luis Linares Becerra, de Espronceda.

Ambasciata di S. M. il Re d'Italia in Madrid.—La Colonia é invitada alla riunione ché avrà luogo Domenica 25 etc. alle ore 11 ant. nel Palazzo della Regia Ambasciata per la consueta relazione del Fondo per l'assistenza ospitalera.

En cumplimiento del artículo 15 del reglamento celebrará el Centro Asturiano su Junta general ordinaria hoy sábado 24, á las diez de la noche, en su domicilio social, Alcalá, 9.

La Asociación de pintores y escultores celebrará junta general ordinaria el día 25 del corriente, á las tres y media de la tarde, en el local provisional de la Escuela de Pintura, Paseo de Recoletos, Palacio de Bibliotecas y Museos.

Hoy sábado 24, á las seis de la tarde, el Sr. D. Sebastián Recaséns dará una conferencia, en el Ateneo de Madrid sobre «Orientaciones modernas en el tratamiento de las enfermedades de la mujer».

Hoy sábado, á las seis y media de la tarde, dará el teniente coronel de Infantería D. Ricardo Donoso-Cortés, en el Centro del

Ejército y de la Armada, la primera de sus anunciadas conferencias, sobre «La acción políticomilitar de España en sus zonas de Marruecos». La entrada es pública.

Para conmemorar el santo del Rey, el teniente alcalde del distrito del Hospital, señor Martín Arias, ha obsequiado á los pobres del distrito con café y pan.

El regimiento de Sicilia, del que ha sido nombrado coronel honorario el capitán general Sr. Primo de Rivera, es el antiguo regimiento de Africa, primero que mandó como coronel dicho general. Hoy llegará á Madrid una Comisión del expresado Cuerpo para felicitar á su nuevo coronel honorario.

Hoy sábado 24, á las diez de la noche, se celebrará en el Círculo Aragonés una gran velada extraordinaria, en la que tomarán parte varios artistas de la región, en obsequio á susativos.

Con motivo de haber celebrado ayer su fiesta onomástica el presidente de la Diputación provincial de Madrid, D. Alfonso Díaz Agero, ha sido muy visitado por sus compañeros de Corporación y por muchos amigos particulares y políticos.

También han sido visitados los representantes de la provincia de Madrid D. Alfonso Senra y D. Alfonso Cernuda.

Bailes de la Zarzuela.—Esta Empresa abre un nuevo abono á palcos de siete bailes, que se celebrarán los días 24 y 31 de enero y 7, 14, 21, 23 y 26 de febrero.

El domingo, á las cinco de la tarde, se celebrará junta general ordinaria en la Sociedad Unión Iberoamericana.

De acuerdo con el art. 6.º de sus estatutos, si no se reuniese número suficiente de socios, tendrá efecto el día 26, á la misma hora.

Organizada por la Juventud burgalesa, se celebrará en el Centro Burgalés el próximo domingo, á las diez de la noche, una velada artística, á la que pueden asistir los socios y sus familias.

Campeonato de galgos.—Gran copa de El Goloso.—Las pruebas de galgos que fueron suspendidas por el temporal, tendrán lugar el martes 27 del corriente en el vedado de El Goloso.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Tecla Heras, 81 años, Salitre, 34.—Petronila Martínez, 32 años, Zurita, 12.—Antonio Tejedor, 29 años, Juan Uribea, 3.—María Jiménez, 21 años, Carretas, 41.—Manuel Parreja, 73 años, Peña de Francia, 6.—Jacinta Martín, 55 años, Ticiano, 13.—Juan Maro, 49 años, Fernán González, 11.—Cosme Galindo, 64 años, Pasaje de Indalecio, 12.—Paulino Moreno, 60 años, Tellez, 2.—Domingo Utrilla, 22 años, Jorge Juan, 69.—María Gómez, 56 años, Matilde Díez, 6.—Aquilina Rodríguez, 40 años, Ballesta, 14.—Inocente Torres, 79 años, Camposamor, 3.—Concepción Solls, 83 años, Mira el Sol, 8.—Smona Martín, 80 años, Infantas, 24.—Luisa Marchand, 15 meses, Toledo, 90.—María Villalba, 30 meses, Ventura Rodríguez, 11.—Carlos Martín, 6 meses, Barco, 23.—José Santiago, 4 meses, Salitre, 38.—Luis Turanzas, 11 meses, Olivar, 42.—Francisca Rico, 2 meses, Valencia, 10.—Rafael Navarro, 17 meses, Avemaría, 35.—Petra Parrondo, 11 meses, Jorge Juan, 53.

D. Federico Ruiz, 80 años, Valverde, 9.—Eugenio López, 72 años, Arrieta, 8.—Cecilia Hernández, 75 años, Casa de Campo.—Joaquina Velasco, 67 años, plaza del Progreso, 16.—Paula Mascarell, 52 años, Minas, 20.—Juan Gandullo, 73 años, Amnistía, 1.—Teresa Busebio, 16 años, San Pedro, 23.—Francisca González, 55 años, Amaniel, 27.—Josefa Boquete, 36 años, Vergara, 8.—Facundo de la Torre, 55 años, Hospital de la Princesa.—Guillermo Cabrito, 69 años, ronda del Conde Duque, 7.—Angel Cambaro, 50 años, tejtar de Sixto.—María García, 56 años, Argumosa, 15.—Matilde del Alcázar, 68 años, Minas, 10.—Ricarda Azpiata, 65 años, Espíritu Santo, 33.—Aurelio Anguiano, 41 años, Augusto Figueroa, 25.—Emilia Alvarez, 69 años, Ciudad Rodrigo, 2.—Pedro Martínez, 46 años, Don Felipe, 3.—Ramón Fresco, 76 años, Ballesta, 12.—Elena Martín, 68 años, Visitación, 17.—Isabel Gutiérrez, 77 años, Molino de Viento, 28.—Vicente García, 13 años, Alberto Aguilera, 8.—Lorenzo Camponiz, 51 años, Zurita, 17.—Francisco Vila, 49 años, Velarde, 11.

D. Luis González, 58 años, Hospital de la Princesa.—Julia Cebrián, 21 meses, Peñón, 42.—Felipe Benavente, 27 meses, Leganitos, 9.—Pilar García, 4 años, Oviedo, 5.—José Rueda, 20 meses, Mesón de Paredes, 90.—Caridad Sanz, 4 años, Vargas, 14.—Carmen Orozco, 6 meses, Amparo, 11.—Francisco Morera, 1 año, Fuencarral, 54.—Matilde Montero, 23 meses, Magallanes, 22.—Manuel Juan, 16 meses, Calvo Asensio, 9.—Luis Palomino, 10 meses, Cardenal Cisneros, 24.—Josefa García, 3 años, Silva, 8.—Román Alonso, 2 años, Cambronera, 5.—Antonio San Pedro, 1 mes, Mesonero Romanos, 4.—Natividad Muñoz, 20 días, Jacometrezo, 36.—Natividad Fernández, 4 meses, Cabestrero, 10.—Teresa Sánchez, 3 meses, Bravo Murillo, 15.—Ana Feliciano, 5 meses, Peñón, 28.—Clandia Revilla, 11 meses, Palos de Moguer, 41.—José Antonio Guillén, 11 días, Ronda de Atocha, 30.—Ramón Serrano, 4 meses, Californias, 2.—Concepción Martínez, 3 meses, López de Hoyos, 54.—Marta Scallac, 40 años, Hospital Provincial.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artífculos y sueltos. La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA VIRGEN DEL MAR»

Princesa.—Los muchos concurrentes al estreno de *La Virgen del Mar* en el teatro de la Princesa han salido enteramente complacidos.

La interesante creación de Rusiñol era nueva por completo para mí. No pude verla cuando la compañía de Sainati dió algunas representaciones de ella en italiano. Así, fui a verlo de los más gratamente sorprendidos.

Todo contribuye al encanto del espectador. De un lado, el poema de Santiago Rusiñol, henchido de ensueño, salpicado aquí y allá de ingeniosidades. De otra parte, la admirable prosa castellana en que lo ha traducido Martínez Sierra. Y la presentación del decorado y de todo el detalle escénico, finalmente, digna en absoluto de la merecida fama de excelente director e inteligentísimo y rumboso empresario de que disfruta D. Fernando Díaz de Mendoza.

Los habitantes de un pueblo costero están entusiasmados con la Virgen del Mar y enorgullecidos de los milagros de ésta. Un rico penitente llega de muy lejos a reverenciarla. Su asombro es para colmo. Aquella bella imagen no es otra figura sino la de una mujer adorada, cuya escultura incrustó en la proa de su barco (el hombre era marino) para seguir amándola después de muerta. «Reconoció el error, ¿debe divulgarlo?» He aquí el problema de conciencia que el autor nos presenta. La imagen dejó de ser un ídolo para convertirse en una Virgen. No es ya lo que era, sino lo que representa. Se ha transformado en símbolo por virtud de la fe. Y la fe es quien salva.

Yo recordé un momento aquel hermoso simbolismo de *La venda*, de Unamuno, cuando el protagonista se descubre los ojos para ver mejor. Claro es que entre una y otra producción no hay otro punto de contacto. El auto sacramental de Unamuno era profundamente teológico y de alta poesía, mientras Santiago Rusiñol en *La Virgen del Mar* cedió, sin duda, a un propósito puramente externo y de teatro, presentándonos un acto movido y brillante, de creciente interés teatral y pintoresco.

En la interpretación sobresalió María Fernanda Ladrón de Guevara. Cuando la procesión sale de la ermita, la Virgen del Mar realiza un milagro. Sana a una linda muchacha paralítica. El penitente venido de lenguas fieras lo ve maravillado y calla su secreto. Así termina el acto. El de la moza curada era el papel interpretado por la Srta. Ladrón de Guevara, que supo impregnarlo de la más dulce ingenuidad y de la bondad más patética.

El Sr. Mesejo hizo las delicias de los espectadores con su gracia espontánea, siempre un poco grotesca.

Los Sres. Codina, Cabré, Carsí, Juste y todos, en fin, coadyuvaron alrosamente a la mayor teatralidad de *La Virgen del Mar*.

El telón se levantó muchas veces, y en loor del autor y de los actores resonó insistente el aplauso público.

Habia precedido al estreno de *La Virgen del Mar* la representación de *La niña bobá*. Nombrar esta comedia y recordar la labor de nuestra gran María Guerrero en ella, hace ocioso añadir nuevos comentarios de alabanza.

CARAMANCHEL

«EL INDIGENA»

Coliseo Imperial.—Añoche se estrenó en este favorecido teatro la comedia en un acto titulada *El indigena*, de los Sres. Fernández Portero, alcanzando un éxito franco.

Los autores sólo se propusieron hacer pasar un rato distraído al público, y éste ríe bastante con los incidentes cómicos de la obra.

Al final salieron a escena varias veces los Sres. Fernández Portero para recoger los aplausos de la numerosa concurrencia, que llenaba todas las localidades.

La interpretación, a cargo de la Srta. Almirante, Sra. Echevarría, y Sres. Espejo, Torres, Tobías y Dulac, mereció también la aprobación del público.

En la sección especial de la noche se repitió *Petit café*, teniendo excelente acogida por la interpretación y la presentación en escena.

X.

GACETILLAS

Comedia.—Continúa representándose con éxito inmenso el juguete cómico en tres actos *El orgullo de Albacete*.

Mañana domingo, a las cinco de la tarde y nueve y tres cuartos de la noche, *El orgullo de Albacete*.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media de la tarde, se representará el sainete lírico titulado *Las mocetas del barrio*, la comedia recientemente estrenada con extraordinario éxito *En familia* (dos actos) y *Mary Bruní*.

Apolo.—Hoy sábado se verificará, a las seis de la tarde, en sección doble, la segunda, representación del viaje inverosímil en tres actos, divididos en trece cuadros, *La vuelta al mundo*. Por la noche se pondrán en escena: a las diez y cuarto, sencilla, *Bohemios*, y a las once y tres cuartos, sencilla, *La catedral*.

El domingo: a las cuatro, doble, *Musetta* y *La catedral*; a las seis y cuarto, doble, *La vuelta al mundo*, y a las diez y cuarto, doble, *La vuelta al mundo*.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las aplaudidas obras nuevas siguientes:

A las cuatro, sencilla, *El gran democrata*; a las cinco y cuarto, sencilla, *La canción de la Farandula*; a las seis y cuarto, doble, *El gran democrata* y *La piedra azul*; a las diez y cuarto, sencilla, *La granada*, y a las doce menos cuarto, sencilla, *El gran democrata*.

Novedades.—El lunes próximo, en la sección de las seis, se verificará en este favorecido coliseo el estreno de la zarzuela en un ac-

to, dividido en tres cuadros, original de don Angel Caamaño, música de los maestros Calleja y Barrera, titulada *La Socorro*.

El graciosísimo juguete en dos actos *La Faraona* y la aplaudida zarzuela cómica en un acto *El gran simulacro* siguen obteniendo más éxito cada día, llenando por completo el teatro en todas sus representaciones.

El cartel del domingo 25 será el siguiente: A las tres y tres cuartos, *La Faraona* (dos actos); a las seis, *Maitas López*; a las siete y media, *El golfo de Guinea*; a las nueve y media, *La Faraona* (dos actos), y a las once y tres cuartos, *El gran simulacro*.

Martín.—Hoy sábado, a las seis, se celebrará el vermouth popular correspondiente al viernes, y que se traslada a aquel día con motivo de la festividad de San Ildefonso. Se pondrán en escena, en sección doble a precios de sencillez, *La niña de los besos* y el último gran éxito de la temporada, *La hija del guarda*.

En la próxima semana, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en cuatro cuadros, en prosa, de los Sres. Pont y Jimeno, *Farsa real*.

Esta obra acaba de estrenarse con extraordinario aplauso en el teatro Ruzafa, de Valencia.

Cervantes.—Hoy sábado, en la sección vermouth de las seis y media, se representará la hermosa comedia en dos actos *Como buitres...*; a las diez, en sección sencilla, el sainete *Lista de Correos*, y a las once, en sección doble, el graciosísimo juguete cómico en dos actos, estrenado el pasado miércoles con extraordinario éxito de risa, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado *López de Coria*.

El domingo, a las cuatro y media, en función entera, se representará la excelente comedia en dos actos *Como buitres...*, acompañada del saladísimo juguete cómico, también en dos actos, *López de Coria*.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, *Lista de Correos*, y a las once, en sección doble, *López de Coria*.

Sociedad Linares Rivas.—Esta importante Sociedad artística celebrará su acostumbrada función mensual en el elegante teatro de la Princesa, como de costumbre, el próximo lunes 26, a las cuatro en punto de la tarde.

El programa lo componen dos obras de las más aplaudidas del repertorio moderno: la hermosa comedia del ilustre escritor D. Manuel Linares Rivas, *Flor de los Pasos*, y el muy gracioso juguete cómico en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, *Las cosas de la vida*, en cuya interpretación es de esperar que logren un nuevo éxito los jóvenes actores que dirige Santos Moreno, con tanto entusiasmo como acierto.

TEATRO REAL

LA FUNCION DEL DOMINGO

Mañana domingo, en función que corresponde al abono especial de tardes, se pondrá en escena en este teatro la hermosa obra de Meyerbeer *Los Hugonotes*.

Los eminentes méritos de los artistas que interpretan los principales personajes de *Los Hugonotes* nos relevan de hacer su elogio. Baste decir que Cecilia Gagliardi, Amelia Galli Curi, Eleonora de Cisneros, José Palet, Viglicone Borghese, Aineto y Mansueto están encargados de representar la ópera de Meyerbeer para dar idea del éxito formidable de *Los Hugonotes*.

La función empezará a las cuatro y media en punto.

EL CONFLICTO DE RÍOTINTO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana que en Huelva había normalidad completa, habiendo entrado al trabajo más obreros que los días anteriores, sin duda al conocer las buenas impresiones que han recibido de sus compañeros de Madrid.

La Comisión arbitral de Riotinto se ha reunido ayer para ocuparse de las bases sometidas a su deliberación.

Los reunidos acordaron solicitar de la Compañía y de los obreros las concesiones que hacen cada cual y cuantos datos estimen necesarios para que dicha Comisión pueda emitir su laudo con pleno conocimiento del asunto.

Los obreros entregaron los datos pedidos; la Compañía lo hará hoy.

Es probable que hoy por la tarde vuelva a reunirse la Comisión y en un par de sesiones emitir el laudo.

NUESTRO ARTE EN EL EXTRANJERO

La Guerrero y Mendoza a Italia

María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza han recibido de Roma el siguiente telegrama:

«Roma, 24 (20.25).—Comité italoespañol, presidido por el marqués Giorgio Guglielmi, ilustre diputado del Parlamento, desea dar en la capital de Italia tres funciones de gala para estrechar los vínculos de amistad de los dos países latinos. La primera función será dedicada al Soberano de Italia; la segunda, al Parlamento y al Cuerpo diplomático, y la tercera a la colonia española. El Comité ha pensado inmediatamente en María Guerrero, representante ilustre del arte dramático español, y en Fernando Díaz de Mendoza, espíritu nobilísimo y artista eminente.

Comité confía que, en vista del propósito altamente patriótico, que se convertirá en simpático y duradero vínculo entre el pueblo español y el pueblo italiano, y teniendo en cuenta el augusto interés de Soberano, vendrán a Roma el día 1.º de marzo próximo para representar tres producciones españolas en las tres funciones de gala que se proyectan. Rogamosles contestación telegráfica.

Nuestra más cariñosa felicitación a los dos ilustres artistas, gloria legítima de la escena española.

BIBLIOGRAFIA

El ilustrado taquígrafo del Congreso de los Diputados D. Eduardo García Bote ha publicado recientemente la primera parte de una notable obra titulada *Estenografía estilográfica* (Sistema de Taquigrafía martiniana), que, en nuestra opinión, ocupará lugar preferente entre las modernas publicaciones destinadas a la enseñanza de este utilísimo arte, cada día más vulgarizado, a medida que las exigencias de la vida moderna dan nuevas aplicaciones a los sistemas de escritura veloz.

La obra del Sr. García Bote se distingue de las hasta ahora publicadas, por la originalidad en la exposición del sistema y el método seguido para su estudio; ambos muy apropiados al fin didáctico que su autor persigue.

Divide el Sr. García Bote su obra en tres partes. La primera la dedica a estudiar con toda minuciosidad los signos literales ó alfabeto taquígrafico, y las otras dos destinadas a dar a conocer con la amplitud necesaria los signos que muy acertadamente denominamos silábicos, ó sean los de terminación y los de preposición, ambos, sin duda alguna, los de más importancia para llegar al fin último de la taquigrafía, esto es, «escribir con tanta ligereza, que, mediante ella, pueda seguirse el curso de la palabra hablada y reproducir con entera fidelidad y exactitud un discurso.»

Precede a los tres títulos en que el autor divide su obra, *Estenografía estilográfica*, un notable discurso preliminar, que en público certamen fué premiado, en el que proclama la excelencia de la Taquigrafía, hace la apología de su inventor, D. Francisco de Paula Martí, y explica la suma importancia de la actuación de los taquígrafos en el funcionamiento de los organismos sociales, todo ello expuesto con un léxico castizo, al que nada hay que oponer, y en forma irrefragable, que acreditan las excelentes dotes de escritor que distinguen al Sr. García Bote.

Antes de entrar en el desarrollo de la primera parte de la obra, y para dar una impresión de conjunto, explica el autor, en unos prolegómenos, el origen semejante, derivado de figuras geométricas sencillas, de las letras de la escritura vulgar y de los signos literales taquígraficos.

El título primero de esta obra lo divide en cinco extensos capítulos, destinados a explicar con todo detalle y con abundantes y selectas demostraciones gráficas, la manera de trazar y enlazar los signos; y el modo de abreviar la escritura, utilizando procedimientos que permitan ahorrar esfuerzos innecesarios y aumentar la rapidez. Estos procedimientos los clasifica el autor en tres grupos: Apócope y sinalefas, supresiones y sustituciones, signos de declinación del artículo determinado y de los pronombres relativos.

El último capítulo de la primera parte contiene consejos muy oportunos para la más exacta aplicación de las reglas contenidas en los que le preceden.

Dentro de este capítulo se explica también la manera de proceder al análisis de los monogramas, a fin de facilitar la traducción, presentando para ello ejemplos suficientes admirablemente dibujados, como todos los cuadros y demostraciones gráficas que aparecen en el libro, por el notable calígrafo D. Agustín Estrada.

Con este capítulo termina la primera parte de la obra que nos ocupa, destinada al estudio de la taquigrafía elemental, y la labor en ella realizada hace concebir la esperanza de que, una vez publicada la segunda, comprensiva de la verdadera taquigrafía, no desmerecerá de aquella, y hará que sea este libro uno de los mejores y más solicitados para aprender la escritura taquígrafica.—F. M. E.

SUCESOS DEL DIA

Los descuidados.

A D. Quintín Abella, de veinticuatro años, que se hallaba en la Carrera de San Jerónimo mirando un puesto de quincalla, le sustrajeron el bolsillo, que contenía cuarenta pesetas.

El caco no ha sido detenido.

Un fuego.

En la taberna de la calle de Castilla, 27, se inició un fuego que destruyó 140 arrobas de aguardiente, 200 de vino y dos carros que había en el almacén.

Las pérdidas, según el dueño del establecimiento, Félix Castellanos Durán, se elevan a 3.000 pesetas.

El fuego se debió a un brasero que se dejó encendido en el cuarto donde se almacenaba el aguardiente.

El servicio de incendios localizó el fuego. Según el parte de la Comisaría en que se da cuenta del hecho al director de Seguridad, el dueño de una farmacia de la calle de Bravo Murillo se negó a facilitar el teléfono para avisar a la Dirección de Incendios, y esto retrasó la eficaz ayuda de los bomberos.

Uno que se recomienda solo.

El lujoso hotel que en Vallehermoso posee el Sr. Perantón fué asaltado el sábado por la noche por varios individuos, que, después de fracturar unas puertas y escalar un balcón, hubieron sin cometer el robo que por lo visto habían ideado.

Noticioso de ello el teniente de la Guardia Civil del puesto de Pozas, Sr. Sancho Casado, ha detenido en la cuadrá de las Casas de Mena, secundado por las fuerzas a sus órdenes, a un joven llamado Andrés Moreno Vela, de veintitrés años, apodado «el Chatino», pariente de uno de los guardas de la citada finca, y sujeto de antecedentes penales, como presunto autor del expresado asalto.

El detenido, que carece de domicilio y de profesión, ha sufrido ya condena por estafa y hurto en las cárceles de Calatayud y Béjar; usa nombre supuesto para rehuir del servicio de las armas, y se dedica a recorrer los pueblos donde se celebran aspeas.

El nombre que usaba para eludir la obligación de entrar en sorteo era el de Angel Mo-

reno, que es como se llamaba un hermano suyo, que falleció en enero del año pasado.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

Un atropello.

La niña de diez años Carmen Ballesteros fué atropellada en la plaza del Conde de Tórrero por el caballo que montaba el repartidor de leche Jaime Gutiérrez Ruiz.

Conducida a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, fué curada de una herida de pronóstico reservado en la cabeza y trasladada al Hospital de la Princesa.

El lechero fué detenido.

Los ahorros de Bernardo.

Bernardo Salas, zapatero, de cincuenta años, domiciliado en la calle de Lagasca, número 10, denunció en la Comisaría del distrito de Buenavista que le habían sustraído 450 pesetas en billetes, que constituía el producto de sus ahorros de muchos meses y cuya cantidad guardaba cuidadosamente dentro de uno de los colchones de su cama.

Accidentes del trabajo.

En los almacenes militares del paseo de Ronda se cayó el obrero Cristóbal Cishal, de cincuenta y siete años, fracturándose el maxilar inferior y ocasionándose graves heridas en la cabeza.

El herido fué trasladado a la Clínica militar de urgencia.

En la ebanistería de la calle del Prado, número 15, se causó heridas de pronóstico reservado en la mano derecha el obrero Francisco Robert, de cuarenta y cinco años, que se cogió con la máquina de taladrar.

El factor de la estación de las Delicias Vicente Lucas, de veintiocho años, se cayó al apearse del tren en marcha en la estación de Villaverde.

En el Servicio sanitario de la Compañía fué curado por el médico de guardia, que le apreció la fractura completa de la clavícula izquierda.

La lesión fué calificada de pronóstico reservado.

Un dependiente aprovechado.

Don Eduardo García Moreno, domiciliado en la calle de Atocha, números 75 y 77, denunció ayer en la Dirección general de Seguridad a un dependiente suyo, de quince años, que, aprovechando su ausencia, fué a su casa y pidió 50 pesetas, diciendo que así le había ordenado el jefe.

El dependiente ha desaparecido, llevándose esas pesetas y otras cantidades.

Robo de una cartera.

Don Maximiliano Macpherson denunció en la Comisaría del distrito del Centro que en uno de los tranvías que hacen el recorrido de la estación del Norte a la Puerta del Sol le habían sustraído la cartera que llevaba en el bolsillo de la americana, y que contenía 150 pesetas y documentos importantes.

¿Qué equivocación!

Por un error inexplicable ingirió equivocadamente Concepción Bacrazal, de cincuenta y dos años, una cantidad de tintura de iodo, que le produjo una intoxicación.

Tres atropellos.

Un coche de punto, guiado por Dionisio García, atropelló anoche en la calle del Arenal a Antonio Yepes Viejo, de diez y seis años.

Conducido a la Casa de Socorro del Centro, se le apreciaron lesiones de pronóstico reservado en las piernas.

En la misma calle, un coche particular atropelló a Bautista González, de cuarenta y seis años, ocasionándole leves lesiones.

En la calle de Sagasta, un automóvil atropelló a León Manzanedo Cosos, de veintidós años, causándole heridas en el brazo derecho.

El «chauffeur», Luis Labere, fué detenido. También lo fueron los cocheros causantes de los atropellos anteriores.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Reales decretos nombrando caballeros de la insigne Orden del Toison de Oro a D. Juan Bautista Viniestra y Mendoza, capitán general de la Armada; D. Manuel Falcó Osorio D'Adda Gutiérrez de los Ríos, marqués de la Mina, y D. Claudio López y Brú, marqués de Comillas.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto haciendo merced de título del Reino con la denominación de marqués de Chávarr, para sí, sus hijos y sucesores legítimos, a favor de D. Benigno Chávarr y Salazar.

—Otro promoviendo a la canonjía vacante en la Santa Iglesia metropolitana de Granada al presbítero licenciado D. José Alvarez Talaverón, canónigo de la colegiata de Tudela.

—Otro indultando del resto de la pena que les falta cumplir a Manuel Ardnes, José Gandía Gómez y José Soler Balaguer.

—Otro indultando a Celedonio López de Murillas Herrerros de la tercera parte de la pena que le fué impuesta.

—Otro rebajando a doce años y un día de reclusión temporal la pena impuesta a Antonio Moreno López.

—Otro rebajando a cinco años, dos meses y tres días de presidio correccional las penas impuestas a Antonio Torrellas Naval y Manuel Lucena Arbol.

—Otro conmutando por la de seis meses de arresto mayor la pena impuesta a Manuel Muro Cuevas.

FOMENTO.—Real decreto nombrando, en ascenso de escala, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, presidente de Sección del Consejo de Obras públicas, con la categoría de jefe superior de Administración, a D. Eulogio Ledo y Salgado.

—Otro ídem ídem. inspector general del ídem ídem, con categoría de jefe de Administración de primera clase, a D. Nicolás de Orbe y Asensio.

—Otro ídem ídem. ingenieros jefes del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, con categoría de jefe de Administración de segunda clase, a D. Blas Sorribas y Bastarán; con la de tercera clase, a D. Manuel Ballesteros y Berjón y D. José Jimeno Lassala, y con la de cuarta, a D. Félix de Iturriaga y de la Peña y D. Luis González Herrero.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo cause baja en el escalafón del personal del Cuerpo de Correos el oficial quinto, electo, D. José Santamaría.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Dirección General de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por la Sociedad anónima Gijón Industrial, contra la negativa del registrador de la propiedad de aquella población a cancelar unas inscripciones hipotecarias.

Hacienda.—Dirección General del Tesoro público y Ordenación General de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suerte los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado en el día de ayer.

Gobernación.—Dirección General de Administración.—Anunciando concurso para proveer plazas vacantes en el Colegio de Huérfanos de la Unión.

Instrucción pública.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Historia moderna y contemporánea de España, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla.

Fomento.—Dirección General de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando a la Sociedad Tranvía del Este de Madrid la concesión de un tranvía con motor eléctrico, en esta corte, desde el paseo de las Delicias hasta el puente de la Princesa.

Aguas.—Autorizando a D. Juan Beloqui para aprovechar 1.000 litros de agua por segundo del río Deva, con destino a usos industriales.

—Ídem a D. Juan Rodríguez López para alumbrar aguas en el barranco Paso del Muerto, en término municipal de Candelaria (Terreño-Canarias).

—Autorizando a la Compañía Caminos de Hierro, Saltos y Minas de Cataluña, para unificar y ampliar dos aprovechamientos de agua del río Segre, en términos de Oliana y Basella (Lérida).

—Ídem a D. Eduardo Olaa para aprovechar 200 litros de agua por segundo, derivados del río Guadiana, para riego de una finca de su propiedad, llamada Novillero de las Habillas, en término de Don Benito (Badajoz).

Consejo Superior de Emigración.—Anunciando concurso para el nombramiento de cinco vigilantes de emigración, para prestar sus servicios en la Inspección creada en el Campo de Gibraltar.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Junta de Turismo.

CORDOBA. (Viernes, noche.) Convocadas por el gobernador civil se han reunido hoy las personalidades que formaban la Junta provincial de Turismo, quedando constituida la nueva Junta, que se entenderá con los organismos similares.

Se leyeron en la reunión varias interesantes comunicaciones del comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán, entre ellas una anunciando la próxima llegada a Córdoba de los delegados que representarán a España en la próxima Exposición de Turismo de Londres.

Campeonato de polo.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Se espera que durante la permanencia de los Reyes en esta población venga un equipo de jugadores de polo, del Club de Londres, que, reunido aquí con los del Club de Madrid y del de Sevilla, jugarán un campeonato en el campo de Tablada.

Dícese que si el referido campeonato de polo se juega, es probable que tome parte el Rey.

Invitación de la Real Maestranza.

Ha tomado el acuerdo la Real Maestranza de invitar a los Reyes a visitar el nuevo palacio que posee dicha Corporación en la calle de Castelar.

Durante la visita se ofrecerá un lunch a Sus Majestades.

La puerta de Marchena.

Hoy ha quedado descubierta por completo la célebre puerta de Marchena, trasladada a los jardines del Alcázar y emplazada bajo la dirección del comisario regio de Turismo, señor marqués de la Vega Inclán.

La reconstrucción se ha hecho respetando todos los detalles de la artística puerta, que presenta bellísimo aspecto.

El accidente a bordo del «Macarena».

SEVILLA. (Viernes, noche.) Durante todo el día y primeras horas de la noche han acudido gran número de personas del barrio de Triana al domicilio de la Compañía sevillana de vapores para solicitar noticias referentes al suceso ocurrido en Barcelona a bordo del vapor *Macarena*.

La mayoría de los tripulantes de dicho buque son vecinos de aquel barrio.

Fuerales por los naufragos.

BILBAO. (Viernes, noche.) Se han celebrado solemnes funerales en sufragio de las almas de los naufragos tripulantes del vapor *Malaspeira*.

Asistieron las familias de las víctimas,

Todos los buques surtos en la ría ondeaban bandera a media asta en señal de duelo.

Arrollado por el tranvía. En la calle de Ribera arrolló un tranvía eléctrico a Sebastián Mecovoa, de sesenta y ocho años, fracturándole cuatro costillas y el brazo derecho y ocasionándole otras lesiones.

Fue conducido al hospital, donde ingresó en grave estado.

La Agrupación monárquica obrera. BARCELONA. (Viernes, noche.) La Agrupación monárquica obrera ha celebrado un festival en el Tivoli, donde se ha rendido un homenaje a la bandera española, arrojándole flores y laurel a los acordes de la Marcha Real y entre vivas al Rey y a España.

Luego fue descubierta la placa destinada a la plaza de España en Tetuán, a la que se le dará el nombre del Rey.

Durante la fiesta se ha hecho una eustación a beneficio de los heridos y de las familias de los muertos de la campaña de África.

La candidatura del Sr. Dato. VITORIA. (Viernes, noche.) El presidente de la Diputación provincial, Sr. Vera, ha convocado a una reunión a todos los ex senadores, ex diputados a Cortes, ex presidentes de la Diputación, ex alcaldes, jefes de los partidos locales y directores de periódicos, con objeto de tratar de la conveniencia de elegir diputado a Cortes por esta circunscripción al Presidente del Consejo de ministros, Sr. Dato.

La idea ha sido acogida con entusiasmo y se ha acordado nombrar una Comisión que gestione la realización del proyecto.

El jefe local de los jaimistas, sin previa consulta con el jefe superior, señor marqués de Cerralbo, no ha querido autorizar la retirada del candidato de su partido, D. Esteban Bilbao.

Mañana se reunirán los republicanos para decidir su actitud.

EXTRANJERO

Accidentes en el funicular.

PARIS. A última hora de esta tarde a un tranvía funicular, en las inmediaciones del faubourg del Temple, se le ha desenganchado el garfio que sirve para regular la marcha.

El tranvía, que llevaba bastantes viajeros, ha comenzado a recular.

No era el declive muy pronunciado, y por esta razón no ha sido tampoco grande la velocidad adquirida.

El tranvía ha chocado fuertemente con un automóvil, y no por esto ha dejado de seguir su viaje forzoso.

Momentos después ha chocado con otro tranvía que realizaba la ascensión.

Finalmente, ha ido a tropezar con los demás coches que se hallaban en el sitio de parada; es decir, en la plaza de la República.

A consecuencia de esta serie de accidentes han resultado algunos viajeros heridos, cuyo número se calcula en veinte.

Cuando acudió la gente y comenzaron a ser auxiliados los heridos, otro tranvía funicular se estrelló en el mismo sitio que el anterior.

Supónese fundamentalmente que lo ocurrido se debe a una rotura del cable.

Ninguno de los heridos lo está de gravedad.

Choque de trenes.

BRUSELAS. Han chocado dos trenes entre Amberes y Bruselas.

Han resultado dos viajeros gravemente heridos.

La ex Emperatriz Eugenia.

MENTON. Ha llegado la ex Emperatriz Eugenia y se ha instalado en su villa Cabo Martín.

Congreso radical.

ROMA. El Congreso del partido radical se reunirá el día 31 del presente mes.

Tratará de la actitud que sus miembros han de seguir con relación al Gobierno.

Un submarino choca con otro barco.

TOLON. Una pequeña embarcación se ha internado en el mar para arrojar basuras, de que había sido cargada.

Hizo la casualidad que allí donde el referido buque ha tirado la carga, se encontrase sumergido el submarino Colom, sobre el cual han caído todas las basuras.

El Colom se ha puesto a flote, y al salir a la superficie ha chocado con el vapor referido. Las averías no son importantes.

El viaje de Venizelos.

LONDRES. El Presidente del Consejo de ministros de Grecia, M. Venizelos, ha salido esta tarde con dirección a Francia.

A saludarle y despedirle han acudido numerosas personalidades.

El temporal en Amberes.

BRUSELAS. En Amberes el frío es insuperable.

El río Escalda se ha helado.

Varias embarcaciones han quedado aprisionadas en el hielo, del que no pueden salir.

El submarino «A 7».

LONDRES. Los buzos han conseguido sujetar con un cable el submarino A 7.

Será arrastrado hasta el puerto de Plymouth, adonde se cree que llegará el domingo.

Incendio en el Palacio Real.

BRUSELAS. A las nueve de la noche ha habido un conato de incendio en el ala derecha del Palacio Real.

Han acudido con toda rapidez los bomberos y el incendio ha sido sofocado inmediatamente.

Huelga de fogoneros.

MARSELLA. El vapor Karnac ha llegado hoy a este puerto.

El capitán ha manifestado que cincuenta fogoneros se habían negado a prestar servicio.

Tenia que salir hoy de nuevo el transatlántico, y para ello el capitán admitió a otros fogoneros; pero los que quedaban de los anteriores, por solidaridad con sus compañeros, se han negado a prestar servicio.

Se teme que toda la tripulación se declare en huelga y el Karnac no pueda emprender su viaje.

La huelga de transportes.

LONDRES. Complicase la huelga de transportes de carbón.

Pasan de diez mil los huelguistas.

Las más perjudicadas por la huelga son las clases pobres.

Huelgan los carreteros por solidaridad.

Los hospitales se han dirigido a los Sindicatos pidiéndoles que les permitieran recibir carbón, pues les amenaza un serio conflicto; pero los Sindicatos se han negado en absoluto.

Suceso trágico.

SAN PETERSBURGO. Un aldeano fue mordido hace pocos días por un perro hidrófobo.

La rabia del campesino tuvo terrible manifestaciones.

Primero trató de matarse y sólo consiguió producirse heridas insignificantes.

Después mató a su mujer, cogió el cadáver, lo hizo pedazos, puso algunos de ellos en el asador y comenzó a devorarlos.

Finalmente, murió a consecuencia de la rabia.

gros, por solidaridad con sus compañeros, se han negado a prestar servicio.

Se teme que toda la tripulación se declare en huelga y el Karnac no pueda emprender su viaje.

La huelga de transportes.

LONDRES. Complicase la huelga de transportes de carbón.

Pasan de diez mil los huelguistas.

Las más perjudicadas por la huelga son las clases pobres.

Huelgan los carreteros por solidaridad.

Los hospitales se han dirigido a los Sindicatos pidiéndoles que les permitieran recibir carbón, pues les amenaza un serio conflicto; pero los Sindicatos se han negado en absoluto.

Suceso trágico.

SAN PETERSBURGO. Un aldeano fue mordido hace pocos días por un perro hidrófobo.

La rabia del campesino tuvo terrible manifestaciones.

Primero trató de matarse y sólo consiguió producirse heridas insignificantes.

Después mató a su mujer, cogió el cadáver, lo hizo pedazos, puso algunos de ellos en el asador y comenzó a devorarlos.

Finalmente, murió a consecuencia de la rabia.

Venizelos en París.

PARIS. Procedente de Londres ha llegado el Presidente del Consejo de ministros de Grecia, M. Venizelos.

Soldado libertado.

BERLIN. Un soldado que fue condenado a cuarenta y tres días de arresto, a consecuencia de los sucesos de Saverne, ha sido hoy puesto en libertad, cuando sólo llevaba en el calabozo veintinueve días.

Se le ha indultado del resto del castigo.

Perugia, enfermo.

ROMA. Como ya anticipé, la vista de la causa contra Perugia, por el robo de «La Gioconda», se celebrará el día 20 de febrero.

Le ha sido comunicada la noticia al procesado, el cual la ha acogido con absoluta indiferencia.

Perugia se encuentra enfermo.

Ha recibido varios donativos de cinco y diez francos para que pueda mejorar su régimen.

El Rey de Dinamarca.

PARIS. En la primavera próxima vendrá a esta capital, donde pasará algunos días, el Rey de Dinamarca, Cristián X.

Desfalca y se suicida.

LORIENT. El director de una sucursal que tiene aquí una casa de Banca de Nantes se ha suicidado.

Como habrá llegado hoy mismo el director de la casa central para comprobar las existencias de la caja, supónese que el suicida habrá cometido algún desfalco.

DE LOS BALKANES

Manifestación naval ante Vallona

Rusia se adhiere.

SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso ha acordado adherirse a la manifestación naval que realizarán las Potencias ante Vallona.

Para tomar parte en ella enviará un crucero.

Consejo de ministros.

CONSTANTINOPLA. Se ha celebrado un Consejo extraordinario de ministros en el domicilio del gran visir para examinar la situación respecto a Rusia.

Las decisiones, que no han sido hechas públicas, lo serán mañana oficialmente.

Turquía sigue concentrando tropas en el Asia Menor.

EN LA CAMARA HUNGARA

Diputados expulsados del salón

Grandes escándalos.

BUDAPEST. La Cámara húngara ha celebrado una sesión muy tumultuosa.

El conde de Andrásy pidió la palabra y el presidente se la negó.

Con tal motivo se promovió un ruidosísimo incidente, en el que el conde fue apoyado por un grupo de diputados.

El presidente, en vista de la violenta actitud de éstos, ordenó la expulsión de todos ellos, y fueron, en efecto, expulsados.

Con tal motivo los ánimos se excitaron mucho, y pronto otro diputado pidió la palabra en tono descompuesto.

Se le negó el presidente también, y, como aquél protestara con gran energía, le expulsó, como a los anteriores.

A consecuencia de estos incidentes, el diputado Desy ha provocado a duelo al Presidente del Consejo.

OTRO ACCIDENTE FERROVIARIO

EL RAPIDO DE CALAIS

Un muerto y un herido.

BOULOGNE SUR MER. El tren rápido número 5, que sale de París para Calais a las nueve de la mañana, chocó hoy con un mercancías cerca de Marquise.

Entre los viajeros se desarrolló el pánico que puede suponerse, pues varios vagones saltaron bechos astillas a consecuencia de la gran violencia del encuentro.

El conductor del tren resultó muerto.

De los viajeros, milagrosamente, sólo uno se produjo heridas de alguna consideración.

El teatro en París

«Les merveilleuses».

PARIS. En el teatro de Variedades se ha estrenado esta noche una opereta titulada «Les merveilleuses».

El libro está basado en una comedia de Sardou representada en el mismo teatro con gran éxito hace cuarenta años.

Algunos después aceptó Sardou la proposición del compositor Hugo Felix para convertir la comedia en opereta.

Y la opereta, con el título The Lady Dandy, fué representada en Inglaterra.

Pero la que se ha estrenado esta noche en Variedades es una obra casi del todo nueva.

Subsiste la partitura de Hugo Felix; pero los libretistas Ferrier, De Flers y Caillavet han modificado la antigua trama y han rehecho todos los cantables.

Les merveilleuses es una opereta del corte de La fille de madame Angot; es decir, que tiene un fondo histórico.

Se desarrolla la acción en la época del Directorio.

Trátase de un emigrado que entra en Francia y contrae aquí matrimonio acogiéndose a la ley del divorcio y a sus ventajas.

Es una anécdota sentimental muy ingeniosa, mezclada con una conspiración fantástica, que la complica extraordinariamente.

Ha gustado mucho y han sido los autores objeto de grandes ovaciones.

En la interpretación se han distinguido de modo notable las señoras Mealy, Saulier y Marta Regnier, y los Sres. Brasseur, Guy, Fabert, Prince y Galipaux.

Este último debutaba en Variedades con la opereta estrenada.

La obra ha sido presentada con un lujo y una propiedad sencillamente admirables.

Ha sido reproducida con fidelidad absoluta la moda del tiempo a que la acción se contrae, siendo muy justos los elogios tributados a la dirección de escena.

Les merveilleuses recorrerán triunfalmente el mundo.



«Mis hijas Mercedes e Isabel de 5 y 7 años sufrían de anemia y siempre estaban pálidas, inapetentes y enclenques. La Emulsión SCOTT les ha devuelto el apetito y el buen color y se pasan el día jugando sin cansarse, lo cual demuestra que tienen salud y están fuertes.» José Pérez Lucas, calle Yantanas No. 4. Madrid 12 de Abril de 1913.

El Tónico que gusta a los niños y que PIDEN A GRITOS!

Si un niño toma una medicina con gusto, es probable que el efecto sea mucho más beneficioso. La Emulsión SCOTT, el famoso remedio universal, es tan pura y agradable que los niños la piden a gritos y es un remedio que nunca falla en devolver la salud a los niños enfermizos. Así contribuye a la formación de los huesos, nervios y músculos, enriquece la sangre y evita la irritabilidad y la intranquilidad durante la noche causada por su falta de salud. De ahí que el niño crece con salud, robustez y fuerza y adquiere una naturaleza sana tan necesaria para proporcionarle una niñez feliz y más tarde una vida placentera.

Quien tenga a su hijo falto de desarrollo, débil y delgado, pruebe

LA EMULSIÓN SCOTT

recomendada por todos los médicos para curar la

ANEMIA, ESCRÓFULA, DESGASTES ORGÁNICOS, RAQUITISMO

MOLESTIAS DE LA DENTITIÓN, TOSFERINA, INAPETENCIA

Y PARA TODAS LAS AFECCIONES DE LA GARGANTA Y DEL PECHO

En interés propio conviene ver el hombre con el pescado en la envoltura, pues ninguna es la legítima de SCOTT sin dicha marca.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

ción del compositor Hugo Felix para convertir la comedia en opereta.

Y la opereta, con el título The Lady Dandy, fué representada en Inglaterra.

Pero la que se ha estrenado esta noche en Variedades es una obra casi del todo nueva.

Subsiste la partitura de Hugo Felix; pero los libretistas Ferrier, De Flers y Caillavet han modificado la antigua trama y han rehecho todos los cantables.

Les merveilleuses es una opereta del corte de La fille de madame Angot; es decir, que tiene un fondo histórico.

Se desarrolla la acción en la época del Directorio.

Trátase de un emigrado que entra en Francia y contrae aquí matrimonio acogiéndose a la ley del divorcio y a sus ventajas.

Es una anécdota sentimental muy ingeniosa, mezclada con una conspiración fantástica, que la complica extraordinariamente.

Ha gustado mucho y han sido los autores objeto de grandes ovaciones.

En la interpretación se han distinguido de modo notable las señoras Mealy, Saulier y Marta Regnier, y los Sres. Brasseur, Guy, Fabert, Prince y Galipaux.

Este último debutaba en Variedades con la opereta estrenada.

La obra ha sido presentada con un lujo y una propiedad sencillamente admirables.

Ha sido reproducida con fidelidad absoluta la moda del tiempo a que la acción se contrae, siendo muy justos los elogios tributados a la dirección de escena.

Les merveilleuses recorrerán triunfalmente el mundo.

ES UN SASTRE DEMENTE

CONTRA EL PRÍNCIPE HEREDERO

Segue paseando en automóvil.

BERLIN. Entre tres y cuatro de la tarde salía de Palacio el Príncipe heredero, cuando ocurrió un incidente que en un principio causó bastante alarma.

Apenas había comenzado a rodar el vehículo por la calle cuando un desconocido corrió hacia él con los puños crispados.

Hallábase ya junto al automóvil, cuando un centinela acudió precipitadamente y logró atenzar por el cuello al sujeto en cuestión y, con el auxilio de algunos agentes, reducirle por completo.

El Príncipe, que lo había advertido todo, no sufrió ni la más pequeña emoción, y ordenó al chauffeur que continuara el camino.

El supuesto agresor fué conducido al puesto más próximo de Policía, donde se comprobó que se trata de un sastre residente en Berlín que tiene perturbadas las facultades mentales.

EN TANGER

Un cónsul asesinado

por su cocinero

Una solemnidad interrumpida.

PARIS. Recíbense noticias de Tánger, que confirman el rumor de que ha sido asesinado el agente diplomático y cónsul general de Francia en aquella capital.

M. Chevandier de Valdomone—asi se llamaba la víctima del sangriento suceso—ofrecía esta noche, en su residencia, una comida a varias personalidades.

Estas concurren con bastante anticipación, y el cónsul conversaba con sus amigos animadamente, cuando un servidor le llamó aparte.

«Advierto al señor—le dijo—que el cocinero Lave ha dicho que está noche no quiere servir.»

El cónsul salió a la antecámara.

Allí se encontraba el cocinero.

—Me han dicho que no quiere usted servir esta noche.

—Es cierto.

—Le despediré a usted.

—Nada me importa.

—Y le castigaré; tenga usted en cuenta la circunstancia especial que ofrece esta noche; los invitados están esperando.

El cocinero se negó rotundamente a acceder a las demandas del cónsul, y éste, desistiendo ya de sus propósitos, dió media vuelta para tornar al salón en que los amigos habían quedado.

Pero no había andado cuatro pasos, cuando el cocinero, avanzando rápidamente, le disparó dos tiros a quemarropa y por la espalda.

Los proyectiles penetraron por la nuca del agredido.

M. Chevandier vaciló un instante, y aun tuvo fuerzas para dar unos pasos más y llegar al salón, del que ya salían alarmadísimas las personas en el congregateo.

Cuando el cónsul llegó junto al director de la Deuda, que avanzaba para socorrerle, exclamó con voz angustiada:

—Estoy muerto, señores.

Sus amigos le asieron a tiempo para evitar que el herido se desplomase, y le condujeron a un sillón, procurándole inmediata asistencia facultativa.

Pero todo era ya inútil.

El cónsul sobrevivió escasos momentos a la agresión.

Los invitados a la comida, impresionadísimos ante aquella escena, permanecieron apenados junto al cadáver.

El cocinero fué detenido.

CULTOS PARA EL DIA 24

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Colegio de Niñas de la Paz (Embajadores, 41), y habrá solemne función a Nuestra Señora de la Paz, a las diez, predicando el Sr. Fernandez Alvarez; por la tarde, a las cuatro, completas, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Descensión de la Santísima Virgen, doble, de segunda clase, color blanco.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Gonzora y Alarcón, San Luis y San Millán de la Paz en la catedral, de la Paz y Gonzora en San Martín de María Auxiliadora en su iglesia.

Esperanza Santo, Adoración nocturna.—Turno Sagrada Familia.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.15 (función 48 de abono, 89 del turno segundo). Los hugonotes.

PRINCESA.—10 (moda). La niña bobo y La Virgen del Mar.

ESPAÑOL.—8.30. Los Lesles.

COMEDIA.—9.45. El orgullo de Albucole.

LARA.—8 (doble). El abanico de Celso (tres actos) y Mary Brant.

10.30 (doble). La familia (dos actos) y Mary Brant.

APULO.—6 (doble). La vuelta al mundo.—10.15 (español). Bohemios.—11.45 (español). La catedral.

PRICE.—6. La vida en 27.—10. Los castillos de la Reina y Motinos de viento.

COMPO.—8. La canción de la forandula.—7. La piedra azul.—10.15. La gitana.—11.45. El gran democrata.

Se ha perdido el miércoles un pendiente de tres brillantes y un solitario; al que lo entregue Castellana, 40, se le gratificará.

Fabrica de ladrillos de Valderribera, S. A.

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el día 15 de febrero próximo, a las seis de la tarde, en su domicilio, Almirante, 9.—El secretario, Manuel Cernuda.

Aquí y en la Patagonia, En Rusia como en Sajonia, El rico y el más modesto Usan Agua de Colonia La de Orive, por supuesto.

Señoras Visita la Casa de ropa blanca.—CRUZ, núm. 41.

LA CENTRAL.—Pídanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903.

TOS.—Se cura con el Jarabe Orive Borrell.

El solo medicamento contra ASMA

Bronquitis crónica ••• Enfisema pulmonar y otras afecciones catarrales de las vías respiratorias, reconocido realmente eficaz y recomendado por los médicos, es el VIXOL, nuevo remedio inglés bajo forma de gas, que puede llevarse en el bolsillo del chaleco, siempre tomado por la respiración y dispensado de todo medicamento interno.—Dirigirse, para folleto ilustrado gratis y testimonios médicos, a los Sres. BORRELL HERMANOS, Farmacia, Puerta del Sol, 5, Madrid.

<

LIQUIDACION POR 15 DIAS

Todos los abrigos de esta temporada están a la venta a los siguientes precios: Los de peluche de 175 y 200 pesetas, a 15 y 100; los de paño de 80 y 100, a 25 y 30; los de paño de 45, 50 y 75 pesetas. Pielés, diferentes clases, desde 10 pesetas.

Montera, 33. Hernández.

Policia - Aduanas

Unica Academia Especial, por individuos Caspos. Indemnizaré 1.000 pesetas quien no logre el primer premio.

Debilidad sexual

(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Francarval, 42, y consultar dudas.—CINCO PISSETAS CAJA.—Correo 4,80

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. FÁBRICA, 75. PLAZA DE CASTELLAN, 6. F. C. de Valdecañas-Castoria. Teléfono 1.042. Teléfono 1.599.

PRECIOS

50 kilos de yeso negro corriente... 3,50. Id. id. especial... 3,50. Quintal id. blanco... 1,25. 7 pesos puros especiales para enrasado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.021

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808.

SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid a domicilio

Table with 3 columns: DESTINO, PRECIO, and another column. Rows include expediciones a gran velocidad and a pequeña velocidad.

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio. Envíos diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.530.

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID



NOVENO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña María Rafaela de Mioño y Urra

MARQUESA DE CILLERUELO Y CONDESA VIUDA DE MORIANA, DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARÍA LUISA

Falleció en el pueblo de Las Fraguas, el día 24 de enero de 1905

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su capellán; hijos, hijas políticas, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chambers), y en las iglesias del Salvador y San Luis Gonzaga, Salesas Reales y Jesús Nazareno, serán aplicadas por el alma de la finada.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Santander y Sión tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

NEURALGINE

GRAN REMEDIO

Cura como por encanto

Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.

La Neuralgine cura los dolores reumáticos: con una sola fricción es suficiente para su pronto alivio ó curación radical.

La Neuralgine es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.

La Neuralgine cura las jaquecas que atormentan a las señoras y no las permite atender a sus deberes.

Ninguna preparación en la tierra iguala a la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz.

Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

The London and New-York Hygienic Medicine Co.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Advertisement for Dr. Andreu's TOS and ASMÁTICOS pastilles, featuring a large illustration of a medicine bottle and text describing its benefits for coughs and asthma.

Advertisement for CARNAAVAL, offering carriages and trucks for rent at low prices, managed by the Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.

Advertisement for SENORAS, offering real estate and capital services, including a house for sale and a business opportunity.

Advertisement for D. VICENTE DE MARTITEGUI, celebrating his second anniversary and offering services to his family and friends.

Advertisement for EPILEPSIA treatment, mentioning 'FABRICA DE GAS POBRE' and 'FABRICA DE GAS RICO' as related services.

Advertisement for CASA NAVAS pianos, highlighting their quality and variety of models.

Advertisement for oposiciones de policia, providing information on exam dates and locations.

Advertisement for VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL, featuring a coat of arms and details about the wine's quality.

Advertisement for OSRAM light bulbs, emphasizing their durability and energy efficiency.

Advertisement for Beegee, a cleaning product, and other services like 'ALMONEDA' and 'ATENCION'.

Advertisement for ANEMIA treatment, mentioning 'LA CASA Central de Compras PAGA'.

Advertisement for BSLAVA JOYERO, offering jewelry and watch services.

Advertisement for ELECIONES AUTOMOVILES, providing information on vehicle registration and licensing.

Advertisement for ANISOSA, a medicinal product for various ailments.

Advertisement for DINERO, offering financial services and loans.

Advertisement for DOLOR DE CABEZA, offering relief for headaches with HEMICRANINA.